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ACTA No.7

FECHA: VALLEDUPAR, 12 DE MARZO 2025

HORA DE INICIACION: 7:26 AM

LUGAR:

ASISTENTES:

No. DIPUTADOS ASISTENCIA

ORDEN DEL DIA

(12 DE MARZO 2025)

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM.

2. LECTURA Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA.

3. INVOCACION A DIOS.

4. APROBACION DEL ACTA ANTERIOR.

5. CUMPLIMIENTO DE LA PROPOSICION N° 025 DEL 04 DE MARZO DEL 2025.

PRIMER PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE LA HONORABLE ASAMBLEA 
DEPARTAMENTAL DEL CESAR.

PERIODO SESIONES ORDINARIAS DE LA HONORABLE ASAMBLEA 
DEPARTAMENTAL DEL CESAR.

SALON DE SESIONES DE LA HONORABLE 
ASAMBLEA VALLEDUPAR - CESAR.
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DAZA LOBO CARLOS ALBERTO 
GUTIERREZ PRETEL MANUEL 
GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL 
MUVDI ANILLO FAWZI 
PANA RAMOS JORGE ANDRES 
RODRIQUEZ BARRIGA JOSE MARIO 
ROMERO RODRIGUEZ RAUL 
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER 
ZULETA MURGAS CLAUDIA MARGARITA
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EDIFICIO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 Nn '•O TFI FFAV- nos-R-ra 7*9 7n
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6. LECTURA DE CORRESPONDENCIA.

7. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES.

8. VARIOS.

DESARROLLO:

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM

El secretario encarqado: Con gusto senor presidente.

2. LECTURA Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA

El secretario encarqado: Aprobado.

El presidente: Continue sehor secretario.

3. INVOCACION A DIOS

Diputado Raul Romero.

El presidente: Continue con el orden del dia, senor secretario.

4. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR.

El secretario encarqado: En este punto senor presidente, 
proposicion radicada.

le informo que hay una

secretario encarqado: Senor presidente, le informo que en este momento hacen 
presencia en el recinto ocho (8) honorables diputados existiendo quorum para 
deliberary decidir

El presidente. Existiendo quorum para deliberar y decidir senor secretario, sirvase a leer 
el orden del dia.

El presidente: Sirve de darle lectura senor secretario y reportamos la presencia de Pana 
Ramos y doctor Jose Mario Rodriguez Barriga.

El secretario encarqado:

El secretario encarqado: Leido el orden del dia, senor presidente.

El presidente. Se abre la discusion del orden del dia. Anuncio que se va a cerrar, 
queda cerrada. ^Aprueban el orden del dia?
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El presidente: Continue senor secretario.

Le vamos a dar cumplimiento a la proposicidn N° 0025 del 2025, del ponente el honorable 
diputado Jesus Suarez.

5. CUMPLIMIENTO DE LA PROPOSICION N° 025 DEL 04 DE MARZO DEL 2025.

El presidente: Sirvase a darle lectura, senor secretario.

Le damos la bienvenida a la doctora Petra Romero, a la doctora Carolina de Secretaria 
General, a la doctora Olga de Hacienda, a los amigos especiales del cuerpo bombero, a 
Lessi Jose Murillo, que esta delegado de la Secretaria de Hacienda del municipio de 
Valledupar. A cada uno de los amigos y amigas hoy de los bomberos que nos acomparian, 
la verdad que nos llena de alegria y satisfaccion que esten aca y cuenten que este cuerpo 
colegiado de la asamblea siempre esta atento y dispuesto a las inquietudes de los 
bomberos del departamento del Cesar. Ustedes saben que siempre han tenido el respaldo 
de esta asamblea en periodos anteriores y especialmente en esta.

Hoy vamos a darle cumplimiento a la proposicidn, vamos a abrir la discusidn, doctor Jesus 
Suarez, vamos a escuchar al ponente, escuchamos las inquietudes de los compaheros, 
intervienen los amigos invitados, los citados, y luego interviene nuevamente el ponente y 
los companeros para sacar las conclusiones. Entonces, doctor Jesus Suarez, con los 
buenos dias le damos el uso de la palabra.

Diputado Jesus Javier Suarez: Buen dia, senor presidents, un buen dia a todos los 
compaheros de la UMA departamental, al gobierno departamental, al cuerpo de bomberos 
de la ciudad de Valledupar, a la prensa, a los amigos que nos siguen en los diferentes 
medios digitales.

El dia de hoy, senor presidente, en efecto, pues queremos debatir, pero mas que debatir, 
pues Io que queremos es buscarle una solucion a una serie de problemas que estan bien 
identificados. El dia de hoy, pues vamos a realizar un cuestionario muy amplio, tanto al 
cuerpo de bomberos como a la secretaria de gobierno, a la gestion Integral de Riesgo y 
al municipio de Valledupar, para determinar las responsabilidades frente a un comodato 
ampliamente conocido por todos nosotros, como es el comodato del carro a escalera. Pero 
antes de entrar en materia, me gustaria recordar las responsabilidades que se tienen en 
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PROPOSICION N° 034 DEL 12 DE MARZO DEL 2025.

Pospongase la lectura y aprobacion del acta N°006 del 12 de Marzo del 2025, la 
cual no se encuentra transcrita ni a disposicidn de los honorables diputados en la 
Secretaria General de esta corporacidn. Presentada por el honorable diputado y 
presidente Jorge Antonio Barros Gnecco.

Leida la proposicidn, senor Presidente

El presidente: Se abre la discusidn de la proposicidn. Anuncio que se va a cerrar. 
Queda cerrada ^Aprueban la proposicidn?

Aprobado...
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Como ustedes pueden ver, la gestion integral de riesgo contra incendios, los preparatives 
de atencion de rescate en todas sus modalidades. Tenemos la segunda diapositiva con la 
gestion integral de riesgo contra incendios. La tercera, articulo 3, contribucion a la 
financiacion pendiente al fortalecimiento de los cuerpos bomberiles.

Una obligacion del orden departamental, municipal y nacion. De manera oportuna, el 
Cuerpo de Bomberos nos hizo Hegar sus respuestas, en donde indican cual es su 
naturaleza, un cuerpo de bomberos que esta funcionando desde hace mas de 53 ahos, 
que a pesar de ser un cuerpo voluntario, pues necesariamente tiene que contratar 
personas calificadas para la prestacion del servicio, y que tiene unos gastos de personal 
del orden de 3,612 millones de pesos. Recuerden esta cifra, 3,612 millones de pesos al 
ano para cubrir las obligaciones de personal operative y personal del area de oficina o 
administrative. Estamos hablando de 3,600 millones de pesos nada mas de gastos de 
personal. Pero este es el presupuesto anual que esta entidad sin animo de lucro tiene para 
el ano 2025, 4,777 millones de pesos.

Como pueden inferir, mas del 60, 70 u 80% del presupuesto es para atender las 
obligaciones contractuales que se tienen con los bomberos y con la gente de la parte 
administrativa de esta entidad. 41 bomberos, 5 administrativos, nomina en el orden de los 
160 millones de pesos mensuales. Una entidad que viene arrojando un deficit aho tras 
ano, en donde las obligaciones laborales en materia de prestacion social y de seguridad 
social Sin intereses, estcin en el orden de los 2,500 millones de pesos.

Hago esta introduccion porque el cuerpo de bomberos siempre ha sido noticia regional, 
noticia local, muchas veces sin combustible para poder operar Y a una entidad a la que 
se le exige bastante, bastante desde la atencion de los incendios y otra serie de opciones 
que mas adelante vamos a describir. Esta fue una pregunta sobre el parque automotor 
que tienen, parque automotor que en su mayoria es anterior al ano 2014 Y pues una de 
las fuentes de financiacion del cuerpo de bomberos, su fuente de financiacion mayoritaria, 
pues es el contrato de prestacion de servicios que se suscribe con la alcaldia municipal 
Dandole paso a la sobretasa bomberil, la cual se aplica sobre el 5% de predial municipal,

En el municipio este es el numero del contrato, el 200SR de 2025, por un valor de 2,688 
millones de pesos, monto que va acorde con el recaudo pues que se realiza ano tras ano 
en las areas del municipio de la ciudad de Valledupar Este contrato como ustedes Io 
pueden ver, si Io comparamos con los gastos anuales de personal, pues es muy inferior y 
si Io comparamos con el presupuesto general para la entidad, pues logicamente no 
alcanza sino para pago de los trabajadores del cuerpo de bomberos, las personas que 
estan vinculadas. El tema de inversion, el tema de compra de equipos, en fin, las otras 
necesidades que tiene el cuerpo de bomberos, pues ya es conocido que no se puede 
encubrir con este monto de 2,688 millones de pesos, no alcanza. Aqui estan las fuentes 
de financiacion, la supervision de este contrato de prestacion de servicio, pues esta a
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el marco de la Ley General de Bomberos de Colombia, la Ley 1575, en su articulo 1, 2 y 
3, en donde indica que debe haber corresponsabilidad, complementariedad en las 
acciones y en la financiacion de los cuerpos bomberiles desde el orden nacional, 
departamental y municipal, y que este servicio es un servicio esencial y es un servicio 
publico que se debe ejercer o ejecutar a traves de los cuerpos bomberiles.
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Ejemplo de esto es el informe que nos presento el dia de hoy el gobierno municipal de 
mas de 88 hojas en donde detallan las actividades realizadas aun en este periodo tan 
corto desde el que se esta ejecutando el contrato de prestacion de servicios .En cuanto a 
las gestiones del cuerpo de bomberos, una cantidad de oficios, la biblioteca de Alejandria 
le queda pequena, adelante, solicitando apoyo, solicitando respaldo, pero a pesar del 
apoyo y el respaldo pues se requiere dinero para lograr el equilibrio y para poderfuncionar 
de manera adecuada. Las dotaciones del cuerpo de bomberos, muchas tienen mas de 10 
ahos, a pesar de los esfuerzos que se ha hecho con la sobretasa bomberil senor secretario 
de gobierno en donde se le ha aportado bastante dinero al departamento del Cesar y a 
pesar del convenio con el municipio de Valledupar. Elios tienen una inquietud sobre los 
efectos o sobre los impuestos que se le aplican una vez que perfeccionan el contrato como 
es la aplicacion del impuesto pro desarrollo Pro UPC que la senora secretaria de Hacienda 
nos tuvo la oportunidad de respondernos esta pregunta especifica del cuestionario, a mi 
me queda la duda de Pro UPC que usted nos indicara si no se esta aplicando porque salio 
de una de las respuestas, y pues creo que el detonante o la principal noticia que nos 
motive a realizar este debate y hacer el ancilisis integral que les estoy haciendo de la 
situacion economica del cuerpo de bomberos Tiene que ver con la maquina escalera, una 
maquina pues que fue entregada incomodato al cuerpo de bomberos y que no esta 
operativa porque no se le esta haciendo el mantenimiento preventivo ni correctivo Y que 
entra en vigencia la maquina escalera frente a dos conflagraciones en altura que se dieron 
en el municipio de Valledupar, una en el mes de enero y otra en el mes de febrero.

Esta maquina fue dada a traves de incomodato el 12 de enero del 2022, es un vehiculo 
escalera para rescate y extincion de incendios en altura. Que tiene un brazo de 29.5 
metros, una capacidad de carga de 400 kilometros y un sistema de bombeo de 750 
galones por minuto y un brazo telescopico que permite realizar maniobras en angulos 
negatives y alcanzar complejos. Todos conocemos la noticia, fue un gran esfuerzo que 
hizo el gobierno del doctor Luis Alberto Monsalvo frente a la preocupacion de las
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cargo de la secretaria de gobierno, saludamos al senor secretario de gobierno municipal 
Y pues aqui esta la base de ese contrato en Io que tiene que ver con el acuerdo 031 del 
29 de diciembre del 2014, mediante el cual pues se reglamenta que el 5% de predial 
municipal debe estar destinado para o como fuente de financiacion para ese contrato. 
Estas son algunas gestiones en la anterior que ha realizado el cuerpo de bomberos frente 
a la administracion municipal solicitandole al gobierno municipal de Valledupar un reajuste 
o la presentacion de un proyecto de acuerdo para que se vuelva a afectar Io que 
anteriormente generaba ingresos adicionales como es el impuesto de industria y comercio 
Que en esos mementos pues le daba cierto equilibrio a las finanzas del cuerpo de 
bomberos de la ciudad de Valledupar, ha sido diligente el cuerpo de bomberos, ha 
presentado varies requerimientos solicitcindole al gobierno municipal y manifestandole 
esta inquietud Y como ustedes pueden ver companeros, el cuerpo de bomberos no 
solamente apaga incendios, hace certificados de seguridad, vende y recarga y 
mantenimiento de extintores, realiza capacitaciones y brigadas de emergencia, acompaha 
eventos masivos, certificaciones contra redes de incendios. En invierno apaga fuego, en 
invierno atiende las emergencias producto del invierno, en verano apaga fuego, 
emergencias electricas, caidas de arboles, subidas de gatos a los postes, en fin, todo el 
tiempo el cuerpo de bomberos esta prestando algun servicio esencial e importante para el 
municipio de Valledupar.
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Aqui, pues, esta pregunta quedo resuelta y la dificultad o la imposibilidad de cumplirla, 
quidn debe cubrir la poliza, el SOAT y el seguro contra todo riesgo. Hay que resaltar que 
la gobernacidn del Cesar, a pesar de estar implicita que las polizas debe manejarlas el 
cuerpo bomberil, en dos oportunidades el gobierno departamental ha comprado la poliza, 
la ultima tuvo un valor de m£s de 60 millones de pesos y que el SOAT Io ha venido 
pagando el cuerpo bomberil. Estas son generalidades del carro de escalera, el valor 3.691 
millones de pesos, los componentes de esta importante maquina, y el desazon despues 
de la noticia de entrega nos indican que no se ha atendido un solo incendio o rescate en 
alturas ni profundidades.

Esta fue la noticia que genero la pol&mica, la presencia de dos incendios en Villa 
Bolivariana, apartamento 405 Torre 2A y apartamento 1004 de la Torre 2B. Aquel cuerpo 
de bomberos tuvo que ir a la antigua con baldes, con mangueras, con escobas a sofocar 
esta conflagracion, porque el vehlculo desde el ano 2023 se viene reportando que no esta 
operative y requiere un mantenimiento preventive y correctivo. En este momento pues la 
sociedad vallenata se pellizco y comenzo a preguntar ^qu^ est£ sucediendo? For eso 
quise hacer la radiografia del estado financiero del cuerpo de bomberos y recordar ademas 
que cada vez que se presenta una conflagracion de este tipo, el cuerpo de bomberos 
reporta a la administracion municipal y departamental el evento, las dificultades y ha 
venido recordando el no mantenimiento preventive y correctivo del vehiculo escalera que 
tengo entendido que ya por el paso de los anos viene presentando unas fallas en los 
engranajes hidraulicos.

Tambien pedirle al gobierno municipal que exista un mayor control sobre esas grandes 
edificaciones que solamente caen en cuenta que deben tener unos equipos contra 
incendios cuando se presentan los siniestros. ^Que estara pasando en Villa Bolivariana 
que en menos de tres meses se han presentado dos incendios en dos torres diferentes? 
Oficios que ha enviado el cuerpo de bomberos a la gobernacidn del Cesar y a la alcaldia 
municipal de diferentes fechas, de diferentes ahos, informando desde entonces la no
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conflagraciones que podrian presentarse en una ciudad en donde existen mds ediftcios 
cada dia, en donde los habitantes de estos edificios siempre nos venimos preguntando 
que sucederla el dia que existiera un incendio en el piso 4, 5, 6, 7 o hasta 12 segiin indica 
el plan de ordenamiento territorial de la ciudad de Valledupar, como pueden ver pues hasta 
este momento del dia 1 todos felices, sin embargo segun la respuesta que me han dado 
este cuerpo de bomberos hasta el momento no ha apagado un solo incendio en alturas. 
El carro como todos conocemos fue un carro que se le compro a una empresa que se 
llama Acequip, el carro esta ubicado en la sede de bomberos del norte, esta resguardado 
Y recordemos que este fue un vehiculo bastante costoso, 3.691 millones de pesos, 
Siempre ha argumentado el cuerpo de bomberos la imposibilidad financiera para darle 
cumplimiento al comodato. El comodato que existe es de incierto que indica que en 
obligation del cuerpo de bomberos de la ciudad de Valledupar, el manejo preventive, 
correctivo, compra de polizas y SOAC de este vehiculo Sin embargo el cuerpo de 
bomberos en diferentes oportunidades y posteriormente les voy a decir en cuantos oficios 
Le ha indicado al departamento y al municipio de Valledupar la imposibilidad financiera 
para el cumplimiento del mismo, en el sentido de que nadie puede ser obligado a hacer Io 
que es imposible cumplir financieramente, esto es una de las generalidades, cartas van, 
cartas vienen.
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Incluso ha habido preguntas suspicaces en donde se dijo que el vehlculo escalera desde 
su inicio tenia fallas, que tenia defectos de fabrica nos certificaron que no, que este 
vehiculo fue entregado funcional, operative y en buenas condiciones por parte de Acequip, 
que es la empresa que Io entrego y que tiene como sede la estrella en Antioquia. Como 
pueden ver pues, abrimos el debate y las posturas de los diferentes actores, un vehiculo 
que lleva en poder desde el ano 2022, un cuerpo de bomberos en crisis que recibe un 
vehiculo de 3.691 millones de pesos, un cuerpo de bomberos que tiene unas obligaciones 
pero que financieramente no las puede cumplir en donde su mayor ingreso es el convenio 
o el contrato de prestacion del servicio con la alcaldia municipal del orden de los 1.688 
millones de pesos, pero con un presupuesto de 4.777, un cuerpo de bomberos con 
dotaciones viejas obsoletas que todo el tiempo trabajan por el municipio de Valledupar en 
donde no tienen ni siquiera uniformes dignos, equipos y mucha menos herramientas con 
las capacidades suficientes para atender todos los requerimientos de la ciudad que ha 
realizado multiples solicitudes (rente al estado del cuerpo del vehiculo, 23 de septiembre 
del 2023, 2 de octubre del 2023,17 de octubre del 2023, que ha enviado diferentes oficios 
para fortalecer la fuente de financiamiento, marzo, julio, septiembre del 2024 al municipio 
de Valledupar y que en ultimas esta pidiendo que el comodato se reverse (rente a la 
imposibilidad financiera de mantenerlo. Las respuestas que nos da el gobierno 
departamental ya pues se han hecho muchas reuniones, han habido compromises no 
cumplidos y es importante que se lleve este mensaje al municipio de Valledupar y es que 
una de las actas del 6 de febrero del 2025 se comprometia o comprometia al gobierno 
municipal para revaluar o para fortalecer la financiacion de los cuerpos bomberos y muy 
especialmente para la compra o mcis bien para el manejo preventive y correctivo.

Hay oficios del 6 de febrero del 2025, 2 de octubre del 2023, 29 de septiembre del 2023, 
14 de agosto del 2023, 4 de septiembre del 2023, 22 de diciembre de! 2022 y marzo del 
2023. Este ha sido el clamor del cuerpo de bomberos hacia el gobierno municipal y hacia 
el gobierno departamental y todavia tenemos el inconveniente con este carro escalera. 
Pues bien companeros pues estas son las generalidades del cuestionario, esa es la 
problematica, el objetivo de este debate de control politico es buscarle la solucion doctor 
Esquivel, en documentos se ha planteado la solucion pero sin embargo se ha diferido en 
el tiempo, ya en el aho 2023 hablaron de la solucion tanto el municipio como el
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operatividad de este vehiculo escalera y llega el memento en donde el cuerpo de 
bomberos, frente a la imposibilidad de cumplir fielmente con la compra de poltzas 
mantenimiento preventive y correctivo que este en el orden de los 15 millones de pesos, 
el preventivo mas el correctivo no se sabe en cuanto envia al gobierno municipal y 
departamental una carta o varias cartas en donde dice que es mejor entregar el vehiculo 
producto del comodato algo que seria un error, 3.600 millones de pesos que se entrego 
con muchas expectativas, que puede ser muy util en esta ciudad de crecimiento pero que 
no se ha utilizado una sola vez. Indica el cuerpo de bomberos en donde tiene imposibilidad 
financiera para sostener economicamente este contrato de comodato y pide que se anule 
o devolver el vehiculo escalera al gobierno departamental. Nos indican que tienen 
personal calificado y certificado en el cuerpo de bomberos para la operacion del equipo 
aqui seria importante que Io certifiquen en esta reunidn si asi es, porque incluso en 
diferentes medios de opinion Io que se llego a decir era que no habia personas 
capacitadas ni certificadas para el manejo de este vehiculo tan especializado y tan 
sofisticado y tan costoso.
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Diputado Carlos Daza Lobo : Antes que comience toda la mesa de trabajo que es esta 
discusion para encontrar la solucion Hay que recorder que este carro escalera fue 
entregado en un momento de crisis institucional entre el gobierno municipal y el cuerpo de 
bomberos Porque fue un carro que hoy representa el progreso de la ciudad de Valledupar 
indiscutiblemente necesario Pero no puede quedar en el ambiente que la administracion 
departamental entrego una responsabilidad que el cuerpo de bomberos no puede asumir 
Porque si nosotros revisamos donde va a prestar el servicio el cuerpo de bomberos es en 
Valledupar, el beneficio para quien es, para la ciudad capital Valledupar Yo se que hay 
edificios en Aguachica pero un cuerpo de bomberos no va a mandar un carro escalera 
para apagar un incendio en Aguachica, Io va a apagar aqui en Valledupar Entonces en 
ese momento en que se entrega el carro escalera el municipio de Valledupar a traves de 
su administracidn de turno pretendia sin ser mala idea crear un cuerpo de bomberos oficial 
Pero al final paso Io que sabiamos que iba a suceder, no Io hicieron, no alcanzaron los 
tiempos Y en esa discusion institucional los bomberos estaban con 7 meses de retraso de 
sueldo, Sin tener en ese momento perdon, las herramientas para funcionar Y estaba la 
discusion a quien se le entregaba el carro escalera hoy, una herramienta moderna con 
tecnologia de 3 paises europeos Motor Mercedes, tecnologia italiana, brazo brasilero, 30 
metros de altura, una herramienta moderna, visionaria A quien se le tenia que entregar, a 
la administracion municipal para que Io metiera a un garaje mientras hacia el cuerpo de 
bomberos oficial A la que se llenara de telarana o al cuerpo de bomberos que era quien 
estaba poniendo el pecho a la situacion Y seguian funcionando muy a pesar de no tener 
recursos, de no tener salaries y de tener todas las dificultades posibles, entonces por 
supuesto a quien podria utilizarlo Y de una vez, tampoco podemos dejar en el ambiente 
que no existen en el cuerpo de bomberos personas capacitadas para manejarlo Porque 
fueron casi 3 o 4 dias de capacitacidn que se le brindd a mSs de 20 bomberos hoy Y 
quedaron si unos, los que Haman maquinistas, unos m^s capacitados que otros para el 
manejo del carro escalera, Que se iban a ver algunas dificultades, por supuesto, era una 
herramienta nueva No estabamos esperando que hubiesen incendios todos los dias en la 
ciudad de Valledupar para poder practicar En ese momento se habld de unos ejercicios 
con el carro escalera para poder estar activos todo el tiempo Pero hoy tiene que recordarse 
la circunstancia porque asi como hoy nadie recuerda la pandemia Entonces hay que 
empezar a hablar de la circunstancia en que esta moderna herramienta fue entregada al 
cuerpo de bomberos Nuestros heroes que por mas de 40 anos estan prestando el servicio,
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departamento, hay compromisos por parte del municipio para Io que tiene que ver con el 
manejo preventive que no pesa mayor cosa frente al presupuesto del municipio de 
Valledupar y mucho menos frente al presupuesto de la gobernacidn del Cesar, 15 millones 
manejo preventive, el corrective dependiendo de Io que encuentren por el desgaste natural 
del vehiculo y es un clamor de la ciudadania que se le busque la solucion a este problema, 
ya dice el gobierno departamental pago las polizas 2022 2023, 2025-2026 pero quedo un 
vacio que hay que resaltar que fue el periodo 2023-2024 ^Que hubiera sucedido si en ese 
momento le hubiese ocurrido algo a esta importante maquina que Io que busca es resolver 
problemas en la ciudad de Valledupar y probablemente en el departamento del Cesar? 
Quiero pues dar inicio a este debate de control politico, se encuentra el gobierno 
departamental me gustaria darle la palabra al cuerpo de bomberos para que me corrija 
algunas imprecisiones y luego pues darle la palabra al gobierno municipal y al gobierno 
departamental a la oficina de gestion de riesgo para que iniciemos la busqueda de la 
respuesta, la busqueda o la solucidn a un problema.
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Diputado Jose Mario Rodriquez: Presidente, si bien es cierto la dinamica establece que el 
senor Ponente inicie la intervencion Ya hablo nuestro companero Carlos Daza Pero yo 
creo que ya todos conocemos el cuestionario Y Io importante aqui es darle la oportunidad 
al Cuerpo de Bomberos de manifestarle a la administracion municipal y departamental 
Que todo Io que ellos han manifestado en diferentes medios de comunicacion este es el 
recinto apropiado para nosotros exigirle Y ver que lineas podemos trazar para poder de 
una u otra manera salvaguardar la integridad tanto ustedes como el Cuerpo de Bomberos 
que presten un servicio idoneo y sobre todo muy loable aqui en la ciudad, pero venir a 
nosotros a refutar o a exponernos otros Yo creo que hoy la dinamica, diputado Suarez, es 
que ellos intervengan Senor Presidente, para que una vez culminen sus intervenciones 
Vemos que podemos agregar, que podemos de una u otra manera contrarrestar Pero es 
que es exigirle hoy la oportunidad que tenemos aqui a la alcaldia y al gobierno 
departamental de ver como podemos solucionar este problema.
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que los Haman hasta para quitar panales de abejas Entonces hoy en esta mesa de trabajo 
hay que empezar a organizar responsabilidades, yo se que hoy hay una administracion 
municipal que entiende mas del tema, el proceso de gestion del riesgo es un proceso 
social que es de todos Pues ya esta claro que quien se va quemando es el cuerpo de 
bomberos y no es la gobernacion ni es la alcaldia Si no son los vallenatos Y hoy tenemos 
una persona en UCI, tampoco es responsabilidad del cuerpo de bomberos Porque de aqui 
a que lleguen alia a la maquina han podido suceder muchas cosas Y tambien entrar a 
revisar porque los dos ensayos fueron en el mismo edificio Hay que revisar tambien si hay 
fallas en la planeacion del edificio Pero hoy la discusion debe estar concentrada en que 
aqui habemos tres actores 0 cuatro con el sector politico que hoy le agradecemos mucho 
al diputado Suarez del Partido Liberal Traer este tema aqui a este recinto.
Hay cuatro actores, el sector politico con todas las ganas de ayudar y con todo el 
entendimiento del caso Las autoridades departamentales, autoridades municipales y por 
supuesto nuestros heroes de bomberos, Lo que pasa es que una vez suceden las cosas, 
ahi si estoy seguro que llevan mas de tres o cuatro reuniones Las reuniones hay que 
hacerlas antes, antes, principio numero ocho de precaucion de gestion del riesgo 
Entonces, a mi querido amigo que yo se que tiene todas las mejores intenciones Y que yo 
se que hoy contamos con un alcalde que entiende las necesidades de una ciudad en 
crecimiento, hay que decide al municipio que tiene que hacer un esfuerzo Hoy la 
gobernacion seguira dotando de herramientas modernas, de espacios modernos a la 
ciudad de Valledupar, Pero que el funcionamiento de esto debe estar contemplado para 
el aho 2026 en el convenio que hace el municipio con el cuerpo de bomberos, Pero no 
significa que no podamos encontrar hoy una solucion porque de aqui al 2026 podrian 
suceder muchos incendios Entonces la idea hoy es que exista un convenio entre los tres 
actores que pueden firmar ese convenio Llegar a un acuerdo, hacer un esfuerzo porque 
hoy 66 millones que valga, si no estoy mal el mantenimiento o el andamiaje de esta 
herramienta moderna que es el carro de escalera No vale la vida de ningun vallenato 
Entonces, esta mesa de trabajo esta clara lo que hay que hacer yo creo que es un llamado 
a agilizar este proceso que hace esta asamblea a traves del Partido Liberal Y que yo creo 
que hay voluntad de las partes y eso hace que el proceso sea mejor, que administraciones 
anteriores ya de eso no podemos hablar Porque hoy es que se van a quemar los vallenatos 
si hay un incendio Hay que hablar de las voluntades de hoy Entonces, muchas gracias 
diputado amigo.
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Diputado Miquel Angel Gutierrez. Gracias presidente por su venia darle gracias a Dios por 
la oportunidad de estar aqui presente saludar a mis compaheros a los miembros del 
gobierno departamental, municipal a los amigos bomberos a los medios de comunicacion 
y a todas las personas que hacen seguimiento a este importante debate, yo en este punto 
doctor Jesus Suarez quiero hacerle un reconocimiento a usted y se Io digo con todo 
respeto porque aqui a veces nos hemos acostumbrado a que las cosas pasan y se quedan 
asi si, se dio el incendio un hecho muy lamentable y las cosas pasan y la verdad no se 
busca la solucion porque nos hemos acostumbrado a veces tambien a seguir 
equivocandonos al final como se Io dije al compahero Petitt. le manifestaba que este tipo 
de debates de pronto para algunas personas no pueden servir de nada, creo que este tipo 
de debates adem^s de servir mucho elevan una problematica que incluso muchas 
personas no conocen y le decia a Petitt. de pronto de este debate puede salir algo muy 
importante aqui honorable diputada Claudia Zuleta estamos tratando el tema de un carro 
a escalera aqui el problema no es el carro a escalera, aqui el problema no es que si 
tengamos o no tengamos el carro a escalera, yo prefiero tenerlo que Io pueden o no Io 
pueden mantener hay que buscar como sostener ese carro a escalera, aqui Io que 
tenemos nosotros es una crisis profunda con el tema bomberil de hace mas de 10 ahos. 
Usted hablaba de la historia de los mementos doctor Carlos Daza y creo que a mi me 
parecio apropiado que usted manifestara eso porque si se hablo de la pandemia, se hablo
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Diputada Claudia Margarita Zuleta: Io que quiero es hacer una pregunta Que ahora en la 
dinamica propuesta por el ponente Cuando hagan su intervencion Tanto los miembros del 
bombero como del gobierno Pues nos ayuden a resolverla, Y la inquietud es la siguiente 
Por supuesto con los buenos dias y el saludo para todos que no Io habian hecho La 
pregunta es la siguiente Cuando la administracion decide dar un paso para adquirir un 
bien como este tan importante que ya han resaltado cu£l es la necesidad que existe sobre 
el, Por supuesto que en el proceso de hacer esa compra, de hacer esa adquisicion Hay 
previamente un estudio que en materia contractual Se Haman los estudios previos o los 
estudios precontractuales Se hace incluso un proyecto de inversion que justifica la 
necesidad Pero ademcis de justificar la necesidad, Ese proyecto indica cual va a ser el 
mecanismo de sostenibilidad de ese bien o de ese servicio o de esa obra, segun sea el 
caso ese estudio previo que hizo la administracion departamental Antes de comprar el 
vehiculo Es ademas el que da el sustento, la linea de como se puede ejecutarse en un 
comodato, en una donacion ^Como se va a manejar? La pregunta concreta ^Que dijeron 
los estudios previos sobre el sostenimiento de este vehiculo? Los estudios previos del 
proyecto evaluaron la incapacidad Porque esto no es nuevo O sea, la incapacidad 
financiera del cuerpo de bombero no la estamos descubriendo hoy, Doctor Carlos No nos 
estamos enterando hoy de que eso es una realidad ^Que dijeron los estudios previos 
sobre la sostenibilidad del proyecto? Cuando el cuerpo de bomberos acepto el comodato 
Leyo el comodato Y leyo las obligaciones que les estaba otorgando la administracion 
departamental De asumir el sostenimiento, el cuerpo de bomberos firmo ese contrato 
sabiendo que tenia esa obligacibn o Io desconocia, es importante que eso se diga aqui 
(i,C6mo Io previo la administracion departamental? Es que el estudio previo tenia que 
decirlo ^Como se va a sostener? ^Cuanto va a costar? ^Quten va a asumir el costo? 
Porque esto no es mas comprarlo, es sostenerlo Es como cuando uno compra el carro 
Tiene que saber que tiene que pagar todos los anos los impuestos Que tiene que llenarlo 
de combustible, entonces yo quiero que nos resuelvan esa inquietud Tanto el cuerpo de 
bomberos como la administracion departamental, Gracias,
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de la intencidn de un gobierno municipal que quiso montar un cuerpo de bomberos oficial 
pero aqui tambien hay que decirlo hay que hablar de esa crisis que tuvo el cuerpo de 
bomberos que incluso duraron mucho tiempo sin elegir comandante por una crisis interna 
que tuvieron en su momento aqui vinieron varias veces a tratar de que la gobernacion y 
la asamblea les ayudaran a solucionar una crisis interna de ellos. Entonces si hemos 
pasado por muchos por muchos problemas pero aqui ya hay que buscar es una solucion 
definitiva petito, ustedes son los papas de los heroes, mientras la media nacional es de 
que se tiene que tener o en Colombia hoy se tiene un bombero por cada 2.568 habitantes, 
en Valledupartenemos un bombero por 13.632 habitantes, entonces este es un problema 
es presupuestal aqui se hablaba que el presupuesto es de 4.500 millones de pesos pero 
el convenio con la alcaldla no supera los 2.600 y no es porque el alcalde no quiera es 
porque el recaudo de predial que es donde esta ajustado esa sobretasa bomberil el 
maximo que les da presupuestado hoy es 2.600 millones de pesos, entonces hay unos 
problemas de bases que hay que definir y el problema no es de Jorge P6rez, el problema 
no es de Eduardo Esquivel, el problema no es del alcalde ni de la gobernadora, el 
problema es de todos, el problema es de ingresos y creo que si nosotros queremos 
resolver algo realmente no podemos dejar el debate doctor Jesus Suarez solo en el tema 
del carro escalera, aqui hoy estamos hablando de esto porque usted trajo este debate a 
colacion y por eso le hice ese reconocimiento inicial, pero yo le digo una cosa, aqui ni Dios 
Io quiera se de un incendio en un edificio donde no se afecte solamente un apartamento, 
donde se afecte un piso entero y donde tengamos unos muertos que lamentablemente 
tengamos que llorarlos porque un carro que se compro no se tuvo el recurso para 
sostenerlo, para mantenerlo, entonces yo creo que hacia alia es donde tenemos que llevar 
el debate muy respetuosamente doctor Jesus Suarez, usted hizo un cuestionario amplio 
que ya muchos Io leimos, que ya muchos Io revisamos, pero yo si creo que aqui Io 
importante y por eso en la proposicion yo manifesto que era importante que la doctora Lili 
Mendoza estuviera en el recinto y que la secretaria de Hacienda Departamental tambien 
estuviera en el recinto, estoy hablando desde la importancia porque cuando uno dice no 
es que la plata del departamento del municipio, es que ahi esta el problema, que 
proyecciones tiene el municipio para crecer en su predial o que limitacion hay de hacerlo 
del liquido del predial porque como en algun momento se tuvo la posibilidad, yo se que el 
gobierno municipal viene adelantando unas estrategias a nivel de recaudo para poder 
aumentar el recaudo y eso evidentemente va a mejorar el ingreso para los bomberos, pero 
de aqui a que eso pase, cbmo vamos a seguir apoyando al cuerpo de bomberos, es que 
hoy tenemos en el presupuesto que ellos pasan, hoy tenemos un deficit que llega casi a 
los tres mil millones de pesos en el presupuesto, ojo, para sostener un bombero por cada 
13 mil 632 habitantes, cuando la media nacional habla de dos mil 568 habitantes por cada 
bombero, pero los estandares internacionales le dicen que es un bombero por cada mil 
habitantes, que estamos muy lejos de eso, entonces curies son las estrategias, cuales 
son los aportes que vamos a hacer por fuera de la sobretasa bomberil para solucionar 
este problema, porque de Io contrario vamos a seguir llorando sobre la leche derramada 
cada vez que el cuerpo de bomberos sale a protestar con justa razon porque no tiene 
como pagarle los sueldos y las prestaciones sociales a sus bomberos y a su personal 
administrative. Yo creo que hacia allci doctor Jesus Suarez es que se debe llevar este 
debate, yo se que usted pues asi Io tiene previsto y es a buscar cuales son las soluciones, 
de dbnde van a salir los recursos, cual es el plan a corto, mediano y largo plazo que se 
puede estructurar para que se aporten unos recursos que le permitan al cuerpo de 
bomberos funcionar, porque con los dos mil seiscientos millones de pesos que hoy esta
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Presidente: Bueno, le damos el uso de la palabra al comandante Alexei Petitt.

Nosotros entendemos eso tambien y Io entendemos como un acto de solidaridad, 
un acto de respaldo. ^Que los recursos no alcanzan? Estamos de acuerdo, los 
recursos no alcanzan. nos tiene hoy aqui? El carro a escalera.

Comandante de los bomberos comandante Alexei Petitt. Buenos dias para todos, 
diputados, honorable mesa directiva, amigos que nos acompahan, funcionarios de 
la alcaldia.
Sinceramente le estoy pidiendo a Dios discernimiento para poder expresar Io que 
tiene el cuerpo de bomberos para beneficio de la ciudad. Tenemos que comenzar 
diciendole que le damos las gracias a la administracidn departamental por ver 
colocado al cuerpo de bomberos en punta tecnoldgica con un vehlculo tan moderno, 
creo que en la costa si Io tenemos Valledupar, tai vez Barranquilla y no m^s. Un 
vehiculo que tiene un valor aproximado de unos 3.600 millones de pesos, donde la 
administracidn departamental colocd unos recursos importantes y donde las 
personas que tuvieron la decision en ese momento de otorgarnoslo a nosotros como 
cuerpo de bomberos voluntaries de Valledupar tambien fue un acierto que nosotros 
agradecemos porque Io entendemos que fue un espaldarazo que se dio en ese 
momento al cuerpo de bomberos voluntario.
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recaudando la alcaldia de Valledupar no se va a poder. Ah, que el gobierno departamental 
yo creo que ha venido ayudando al cuerpo de bomberos que es la responsabilidad que le 
da la ley, que el mismo municipio de Valledupar ha venido aportendole al cuerpo de 
bomberos.
Entonces, esa es como la intervencion que yo queria hacer, honorable diputado Jesus 
Suarez, muchas gracias.

Tambien tenemos que darle las gracias en estos mementos a la alcaldia de 
Valledupar. En estos momentos tenemos un alcalde comprometido, una 
administracidn comprometida. Miren, se establecid, es cierto que nosotros 
presentamos un presupuesto de 4.700 millones de pesos. Es cierto tambidn que se 
aprobd un contrato que es el que esta vigente de 2.688 millones de pesos. Ahora, 
este contrato estd vigente a partir del 31 de enero. Es primera vez casi en la historia 
de bomberos que un contrato se logra sacar tan temprano por las dificultades 
contractuales que tienen los entes publicos para sacar un contrato sobre todo de 
este valor. Sin embargo, nosotros tenemos contratos desde el 31 de enero. ^Que 
los recursos no alcanzan? Si, no alcanzan. ^Es cierto? l°s recursos no 
alcanzan? Si, es cierto, no alcanzan. Tambien tenemos la confianza de parte de la 
administracidn municipal, de parte del senor alcalde y de parte del grupo de 
hacienda que esta aqui, que comprometen una sobretasa bomberil del primero de 
enero al 31 de diciembre. El primero, el 31 de enero sin haberlo recaudado.

^El carro a escalera que pasd? La administracidn departamental adelanta un 
proyecto, el cual agradecemos, que invierte 3.600 millones de pesos en un carro. 
En este momento en nuestro departamento existen 17 cuerpos de bomberos. 
Nosotros, modestia aparte, somos el cuerpo de bomberos mas grande, mas robusto 
y que manejamos un presupuesto mas elevado en todo el departamento y no 
damos para mantener los costos que genera el carro a escalera. Eso quiere decir
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Es m£s, hemos escuchado personas que dicen, ah, entonces tienen un vehiculo 
que no ha hecho nada en tres anos. Por Dios. 0 sea, es un vehiculo de rescate. Es 
un vehiculo que es mejor tenerlo y no utilizarlo que necesitarlo y no tenerlo. Eso Io 
dijo ahorita un diputado aca. El dia que nosotros utilicemos ese vehiculo, que 
deberemos estar preparados y que tenemos la inversion aqui, muy seguramente 
lloraremos perdidas humanas. Ante eso, es mejor lo que se nos ha presentado. Lo 
que se nos ha presentado es tener un vehiculo disponible para cualquier 
emergencia. Y lo tenemos ahi, tenemos nuestro personal capacitado. Si hay dudas 
sobre la capacitacion del personal, algunas de las personas que estan aqui fueron 
testigos fieles de que se recibio una capacitacion de parte de la empresa que 
ensamblo el vehiculo. Este vehiculo, tambien hay otra percepcion en la comunidad 
y en los medios de comunicaciones que hacen una percepcion que no es asi. Si 
ustedes van a como datos, dice un vehiculo de rescate en altura.

No es un vehiculo de extension de incendio. Los vehiculos de extension de incendio 
de nosotros son, digamos, los carros rojos que ustedes acostumbran a ver, que 
tienen unas mangueras. Este vehiculo, aparte de ser un vehiculo de rescate, tiene 
tambien una mision, tiene una bomba de expulsidn de agua con un pequeno tanque 
para hacer, digamos, un ataque directo en cuanto se necesite, pero es un ataque 
rapido. Si nosotros necesitamos extinguir, realmente necesitamos, son las 
maquinas extintoras que nosotros tenemos. En ese orden de ideas, lo que quiero 
decides es que si bien se ha presentado unos incidentes que hay que investigar y 
que ojala esta corporacion llame a la gente de las edificaciones en alturas en estos 
mementos para ver qu6 paso en Villa Bolivariana, que se presentaron, el vehiculo 
no fue necesario ahi, en ese memento. Y no fue necesario porque nuestros hombres 
operaron y operaron con toda la inteligencia y operaron con todo el entrenamiento 
que tienen, cuando hay un edificio, un edificio debe tener una red humeda o seca. 
Esto quiere decir que esta red debe funcionar. Si es humeda, tiene agua y 
simplemente se prende una motobomba y esto debe mandar presion y agua al 
ultimo piso, Si es seca, simplemente nosotros conectamos nuestros vehiculos a la 
red seca, conectamos mangueras, los conectamos a nuestros vehiculos y a traves 
de la presion de nuestros vehiculos mandamos el agua a todos los pisos. El vehiculo 
de escalera no es para hacer eso. El vehiculo de escalera es para entrar a ver si 
hay alguien comprometido para rescatarlo.

Nosotros estuvimos en los pisos, en cada uno de los pisos, en los dos escenarios. 
Se presentaron unas fallas con relation a las bombas de la edification, pero 
digamos que afortunadamente no se dieron p&rdidas humanas, que es lo que a 
nosotros, digamos, nos interesa en principio salvaguardar la vida. En ese orden de 
ideas, pues, les agradezco la invitation que hemos tenido el dia de hoy. Nosotros 
hemos venido planteando en diferentes reuniones y en diferentes oficios. Los 
primeros oficios que pasamos pedimos que se revisara el convenio, que se revisara 
el comodato. Entonces nos mandaron a decir que la responsabilidad era, que en el 
comodato se habia establecido que la responsabilidad quedaba en cabeza de 
bomberos. Tienes razon, doctora, fue una responsabilidad que quedd asi y asi lo
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que si nosotros no lo damos para mantener ningun cuerpo de bomberos de los 17 
que hay en el departamento del Cesar, podrd siquiera cambiar una llanta de ese 
vehiculo. Pero eso no le quita importancia al vehiculo.
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Miren, es un carro de 3.600 millones de pesos, si nosotros le sacamos el 10%, 3.600 
nos daria, el 10% nos daria 300, 360 millones, ^verdad? Eso seria el 10%, pero si 
a eso le sacamos que sea la mitad, estariamos hablando alrededor de 150, 180 
millones de pesos. De eso estamos hablando, de un 5% del valor de la inversidn, 
de un 5% del valor de la inversion, que se haga un convenio por el 5% del valor de 
la inversion, por parte del municipio, que son alrededor de 180 millones de pesos, 
en un convenio tripartite, que la gobernacidn diga, yo aporto 3.600, la municipalidad 
diga, yo aporto, por decir, en estos mementos, un numero del 5% del valor de la 
inversidn, para polizas y mantenimiento especifico de este vehiculo, y el cuerpo de 
bombero diga, y nosotros nos comprometemos a operarlo y a cuidarlo, obviamente, 
<ssi? Esa seria, esa seria para mi, come le digo, en mi humilde opinidn, porque 
obviamente se tendria que escuchar la posicidn de la administracidn municipal.

En otros escenarios, les he dicho, y pues a la gente no les gusta cuando les digo 
esto, pero, para mi, esto es un asunto que debe resolver nuestra senora

En estos mementos el vehiculo tiene poliza. Entonces, en vista de eso y tratando 
de evitar en determinada forma un detrimento patrimonial, tanto para el 
departamento o que en un future vayan a decir que fue culpa de bomberos el 
detrimento patrimonial, pues nosotros dijimos, bueno, si no se pueden hacer los 
mantenimientos, entonces que pena, pero anulemos el comodato, devolvamos el 
carro y ustedes asumen su carro, que es su carro, y ustedes le hacen su 
mantenimiento al carro. Hoy en la ciudad, hoy en la ciudad tenemos un problema 
bonito, por Io general los problemas son feos, pero hoy tenemos un problema bonito 
porque el problema que tenemos es que tenemos equipo, que tenemos la 
maquinaria, que tenemos el carro de escalera y el problema que tenemos es 
articular tres entidades, que son la gobernacidn, la alcaldia y el cuerpo de bomberos, 
para que el carro quede tecnicamente operative y preste un servicio. Eso es Io que 
queremos hoy, porque el diputado tiene razdn, existen otros problemas de fondo 
que serian necesarios tambien atender. En mi humilde opinion y con mucho respeto, 
yo plantearia un convenio tripartita, si Io que queremos es la solucion a este 
problema que nos tiene hoy aqui, y un convenio tripartita efectuado, y un convenio 
tripartita basado en que la gobernacion diga, yo pongo el vehiculo, cuesta 3.600 
millones de pesos, aqui esta. La administracion municipal diga, es cierto, yo coloco 
los mantenimientos y compro la poliza anual, porque es que no solamente resolverlo 
hoy, sino el ano entrante estariamos en el mismo problema en la misma fecha, 
cuando la poliza se caiga, si, Ahora miren, y el cuerpo de bombero diria, bueno, 
entonces si la gobernacion Io compro y el municipio este asumiendo, digamos, los 
costos de mantenimiento, pues el bombero Io opera para beneficio de la ciudad.
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firmo, digamos, asi Io firmd el comandante, porque a mi me toca respaldar Io que el 
comandante hizo y la verdad es que hoy eso es responsabilidad de bomberos. 
Nosotros pasamos a un oficio y dijimos, ey, revisemos el comodato. Primero le 
dijimos, ey, no tenemos plata para comprar el todo riesgo ni para hacer los 
mantenimientos, No, esa es responsabilidad tuya. Bueno, entonces revisemos el 
comodato. No, no Io podemos revisar, eso queda asi. Seguimos conversando con 
la administracion departamental y hemos tenido feeling. Lo ultimo que nos dijeron 
fue, no, no podemos hacer los mantenimientos, comprar una poliza. Es cierto, 
comprar una poliza cuesta 65 millones de pesos.
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Secretario del qobierno departamental, Eduardo Esquivel: Buenos dlas, presidente.

Presidente: Le vamos a dar el uso de la palabra al secretario del gobierno 
departamental, el doctor Eduardo Esquivel.

Primero, felicitar a la Asamblea del Departamento del Cesar. Los debates en la 
Asamblea del Departamento del Cesar, pues, yo se que dan resultados. Prueba de 
eso, nuestra experiencia de tres periodos acci, y la gente a veces criticaba. ^Por 
que tantos debates? Porque me gusta que el escenario politico del Departamento 
del Cesar es este, es este, la Asamblea del Cesar, donde se discuten precisamente 
las problematicas, pero aparte de discutir, doctora Claudia, hay que buscar 
soluciones. Y si aqui, ustedes van a escuchar al gobierno departamental del Cesar, 
y venimos cumpliendo de manera taxativa la ley 1575 del 2012, que le express que 
los entes territoriales, municipales, departamentales, tenemos que participar en la 
gestion integral del riesgo contra incendios, todos estos aspectos que dice 
taxativamente la norma, y que la gobernacion del Departamento del Cesar viene 
cumpliendo. El municipio de Valledupar, usted Io va a escuchar al secretario aqui, 
todo un documento que viene cumpliendo precisamente con esta misma ley, con 
esta misma ley.

Nosotros aparte, queridos diputados, queridos asistentes, aparte del Cuerpo de 
Bomberos de Valledupar, la gobernacion del Departamento del Cesar tiene la 
responsabilidad de 16 cuerpos de bomberos mas, que incluso este gobierno, 
presidente, dandole cumplimiento a Io expresado en el plan de desarrollo, ha 
participado en la creacion de cuatro cuerpos de bomberos, adicionales a los que ya 
venian en el Departamento del Cesar, y eso nos da para que los recursos de la tasa 
bomberil, a ordenanza aprobada precisamente en esta corporacion, le da la base 
fundamental para el tema de dotacidn en el Departamento del Cesar de esos 
cuerpos de bomberos. Excelente la pregunta que hizo la doctora Claudia Margarita. 
Y vamos ahorita a exponer un documento firmado por el alcalde del momento, 
Augusto Daniel Ramirez Ulla. Este documento, base fundamental de los estudios 
previos, en el proceso de contratacion que se hace, en donde se habla de la 
sostenibilidad, en ese momento se compraron dos carros, uno que iba para 
Valledupar y otro para el municipio de La Paz, y que se hablo del tema de 
sostenibilidad, y Petitt dice que ellos firman el comodato y que asumlan la 
responsabilidad del tema de la sostenibilidad, no, Petitt dice, compartida, 
compartida entre el municipio y el cuerpo de bomberos de Valledupar. El documento
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gobernadora y nuestra sehora alcalde. Aparte de los asuntos jurldicos que pueda 
tener, y de los detalles jurldicos que pueda tener el Comodato, con relacion a puntos 
especiflcos jurldicos, y eso esta ahi, aqui tambien hay un problema politico 
administrative. Entonces, si no, si el alcalde se reune con nuestra gobernadora y los 
dos miran el asunto, les aseguro que en tres horas, en una manana o en menos, se 
resuelve el problema, porque, sinceramente, el problema es de recursos, y los 
unices que pueden comprometer el presupuesto de acuerdo a sus facultades, son 
la gobernadora y el alcalde.
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M£s all£ de que quten tiene la razdn, quiGn no tiene la razdn, Io que se debe dejar 
claro en este debate es que la gobernacibn del departamento del Cesar viene 
cumpliendo la norma. Prueba de eso, el vehiculo que se le entrego por mas de tres 
mil millones de pesos al cuerpo de bomberos, pero la idea detras de este debate a 
la asamblea del departamento del Cesar es buscar una solucion y la gobernacion 
del departamento del Cesar viene con una propuesta.
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as! Io expresa y ahi nosotros habia que hacer claridad sobre el particular, sobre ese 
aspecto.

Y que esa idea tan extraordinaria de la gobernacibn del Departamento del Cesar no 
se puede empahar y por eso cuando, y reconocer el papel de los medios de 
comunicacibn cuando resaltaron que pasa con el cuerpo, con el carro escalera, que 
pasa con el carro escalera, de la propuesta que traemos la siguiente y aqui esta 
nuestro par del municipio de Valledupar, nosotros traemos una propuesta de 
establecer la prbxima semana secretario de gobierno del municipio con su secretaria 
de hacienda, nosotros con la doctora Olga, que hemos socializado la propuesta en 
una mesa que realizamos ayer, establecer una mesa tecnica municipio de 
Valledupar y la gobernacion del Departamento del Cesar para la busqueda de una 
solucibn financiera, financiera para el tema de sostenibilidad, en quh aspecto, 
incluso yo proponla sin conocer, sin ser yo eximio conocedor de Io que es la parte 
financiera, nosotros proponiamos, yo decia, pero si tenemos nosotros, doctora 
Claudia, usted y yo Io que somos es abogado, la parte financiera no es que la 
manejamos tan bien, yo decia, en este momento existen mil trescientos siete 
millones de pesos en las areas de la gobernacion del Departamento del Cesar, que 
tiene que ir eso para los diecisiete cuerpos de bomberos, no unicamente para el 
cuerpo de bomberos de Valledupar, para los diecisiete, hasta ahora en recaudo hay 
eso, entonces yo proponla un porcentualmente Io que le toque al cuerpo de 
bomberos de Valledupar, eso vaya para el tema de sostenibilidad, entonces me 
decia la doctora Olga, no, pero eso no puede ser de esa manera, hay que 
establecer, entonces por eso la propuesta de una mesa tecnica, una mesa tecnica 
donde participemos, la prbxima semana, secretario, se le mide, prbxima semana, 
una mesa tecnica aqui en la gobernacibn del Departamento del Cesar, asi como 
hicimos La Vaca para tres mil millones que coloca la gobernacibn del Cesar y mil 
millones de pesos que ya esta firmado el convenio para el tema de la policia 
metropolitana, el tema de la tecnologia, que necesita la policia metropolitana, se 
hizo esa articulacibn, tres mil la gobernacibn y mil millones de pesos el municipio y 
ya se van a comprar esos equipos que se necesitaban, entonces la misma 
propuesta traemos hoy y avalada por la gobernadora Elvia Milena San Juan, es, en 
esa mesa tecnica miremos, no podemos permitir, y aqui han sido claros los 
diputados del Departamento del Cesar y el ponente, que este debate debe dar 
resultados, no podemos permitir nosotros que estos docentes territoriales que estan 
presentes hoy aqui, de cada quien hoy vamos a expresar, no, la razon la tiene es la 
gobernacibn porque cumplib, claro que cumplib la gobernacibn, el municipio va a 
decir, yo vengo cumpliendo, porque ya finite el convenio y aqui Io dijo Petit, el no 
tiene quejas de ninguno de los dos entes territoriales, los dos le vtenen cumpliendo 
al Cuerpo de Bomberos de Valledupar, que tenemos que hacer, esta mesa tecnica 
para mirar nosotros, no permitir esa desprecio de que se regrese el carro a la 
gobernacibn del Departamento del Cesar, primero un detrimento, mirar de que el
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Quiero dejar sentado hasta aqui la disposicidn Clara y meridiana que tiene la 
Gobernadora Elvia Milena San Juan en poder seguir ayudando los 17 Cuerpos de 
Bomberos del Departamento del cesar. Muchas gracias a todos.

Presidente: Doctor Eduardo, gracias a usted. La Asamblea, el favor que les va a 
pedir es que esta reunion sea el mismo viernes este, y que este la Secretaria o 
Secretario de Hacienda Municipal tambien, con la Doctora Olga, Secretaria de 
Hacienda, que son las que manejan la finanza, y ellas son las que nos van a decir 
cuanto puede ser el aporte de la Alcaldia y de la Gobernacidn, porque sabemos la 
voluntad que tienen ambos mandataries en fortalecer este Cuerpo de Bomberos, 
como Io tiene la Asamblea del Departamento del Cesar. Le damos el uso de la 
palabra a la Doctora Petra Romero.

Doctor Jesus Suarez, celebro que haya tenido esta iniciativa. Nosotros hemos 
venido reiterando como Gobierno departamental, y aprovecho para saludarlos en 
nombre de nuestra Gobernadora, la Doctora Elvia Milena San Juan, que la gestion 
del riesgo es un compromiso de todos, y celebramos que hoy sea de preocupacion 
de ustedes, como diputados, pero poder buscar una solucion a esta situacion que 
se presenta en el dia de hoy, no solamente con el problema del carro a escalera, 
sino ademas con toda la problematica que hay con relacion a bomberos Valle del 
Paro. Como ya bien Io explicaba el Secretario de Gobierno que me antecedio, el 
Gobierno departamental siempre ha tenido la disposicion de poder atender, no 
solamente esa problematica que existe en la ciudad de Valle del Paro con bomberos 
voluntarios, sino ademas con los 16 cuerpos de bomberos creados en el 
Departamento del Cesar, y es as! como hemos venido a Io largo de esos 17 
municipios, atendiendo de alguna manera esos requerimientos que siempre nos han 
hecho al Gobierno para poder cumplir de alguna manera con esas necesidades que 
nos presentan estos cuerpos de bomberos.

A manera de introduccion yo quisiera remontarme un poquito al 2019, doctora 
Claudia, cuando se empezo como instrumento de planificacion del Gobierno 
departamental a formular este proyecto de importancia no solamente para la ciudad
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objetivo fundamental por el cual se comprd no se va a cumplir, entonces esta es la 
propuesta que quiero dejar sentada en esa mesa tdcnica, desarrollar las acciones 
financieras necesarias con el objeto de lograr la sostenibilidad del carro a escalera 
del Cuerpo de Bomberos de Valledupar, nosotros ya nos aprestamos, tenemos un 
proyecto para la dotacion del resto de cuerpos de bomberos de Valledupar, en esa 
mesa se explorarS, diganos, de esos mil trescientos millones le tocan al Cuerpo de 
Bomberos de Valledupar tanto, entonces el Cuerpo de Bomberos de Valledupar no 
tendra dotacion, que la dotacion la entregue el municipio y mirar que esos recursos 
si se cogen para el tema de sostenibilidad anual de ese Cuerpo de Bomberos o 
cualquiera, todas las acciones que hay que explorar para poder nosotros avanzar 
en este aspecto.

Jefa de la Oficina de Gestidn del Riesgo v Cambio Climatico del Cesar, Petra 
romero: Muy buenos dias, senor Presidente, honorables diputados del 
Departamento del Cesar, senores periodistas de la Ciudad de Valle del Paro, al 
Secretario de Gobierno del Municipio de Valle del Paro, a mis companeros y demas 
quienes nos acompahan en esta importante sesion de control politico.
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Es obligacion de los municipios la prestacion del servicio publico esencial a traves 
de los cuerpos de bomberos oficiales o mediante la celebracion de contratos y o 
convenios con los cuerpos de bomberos voluntarios. Ya les hable que nosotros 
como gobierno departamental, en nuestros instrumentos de planificacion, Memos 
contemplado, por ejemplo, la compra de vehiculos para atender esta situacion con 
nuestros cuerpos de bomberos, no solamente en la ciudad de Valledupar, sino en 
el resto del departamento. Aqul les mostramos las imagenes de este magntfico 
vehfculo del cual hizo referenda el diputado Carlos Daza, con conocimiento de 
causa, de la importancia y de toda la tecnologia de este vehlculo, que muchas veces 
he escuchado al comandante Petit referirse a que fue el primer vehiculo que llego 
al pais. Quiere decir que cuando se planted comprar este vehiculo, cuando se 
proyectd comprar este vehiculo, se pensd en Io mejor para la ciudad de Valledupar. 
Ahi les mostramos las imagenes, yo creo que ya todos Io conocen. Una de las 
preguntas, el cuestionario decia que de acuerdo a nuestras competencias, as! 
contestaramos el requerimiento hecho por el ponente de esta proposicidn.
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de Valle del Paro, sino ademas para el municipio de La Paz, y fue cuando se 
concerto, no solamente con bomberos voluntarios, sino ademas con el municipio de 
Valle del Paro, en su moment© estando como alcalde el doctor Augusto Uhia.y ya 
les mostraba el doctor Esquivel esa certificacidn de sostenibilidad, se quiere decir 
eso, que este fue un proyecto planificado, que este fue un proyecto concertado y 
socializado con las partes, que somos quienes de alguna u otra manera debemos 
buscarle una solucidn a una problematica existente, y que en ningun momento 
hemos contemplado como gobierno departamental liquidar ese contrato de 
acomodato, porque conocemos la necesidad del municipio de Valle del Paro como 
ciudad que ha ido creciendo, y que entonces es nuestro deber buscarle la salida, 
comandante Petit y secretario de gobierno municipal, buscarle entre nosotros la 
salida a esta situacion que se presenta en el dia de hoy. Dicho Io anterior, quiero 
empezar a contarles o a resolver las inquietudes que tiene el ponente de esta 
proposicidn, pero antes quiero enmarcar Io que la normatividad manifiesta con 
relation a quienes tienen la responsabilidad, en primera parte sobre gestion del 
riesgo, sobre las necesidades del cuerpo de bomberos, y es que la ley 1523 de 2012 
manifiesta que el alcalde como conductor del desarrollo local es el responsable 
directo de la implementation de los procesos de gestion del riesgo en el distrito o 
municipio, incluyendo el conocimiento y la reduction del riesgo y el manejo de 
desastres en el area de su jurisdiction. Asimismo, la ley 1575 de 2012 manifiesta 
que los entes territoriales deben garantizar la inclusion de politicas, estrategias, 
programas, proyectos y la confinanciacion para la gestion integral del riesgo contra 
incendios, rescates y materiales peligrosos en los instrumentos de planificacion 
territorial e inversion publica.

Y a nuestro modo de ver, la novena pregunta hace referentia a, dice, ^cual es el 
objeto del contrato de comodato numero 2022-01-00112? Lo colocamos alii en rojo 
porque no es asi, sino es 001. Doctor Suarez, de enero del 2022, suscrito entre el 
Cuerpo de Bomberos Voluntarios de Valledupar y el Departamento del Cesar. El 
objeto de este contrato de comodato, que el numero es 2022-01-0001, es entregar 
en comodato o prestamo de uso un vehiculo de trabajo en altura, identificado con 
placas JLO-193, al Cuerpo de Bomberos Voluntarios de la Ciudad de Valledupar, 
para que asuma su operacion y mantenimiento.
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Es sencillo, dentro de las obligaciones del comodatario, quien firmo en su memento 
este contrato de comodato, dice en el incise 4, son de cargo exclusivo del 
comodatario el page de los gastos de mantenimiento preventive y corrective en que 
se incurriere, as! come los del normal funcionamiento del bien, velando siempre por 
sus condiciones tecnicas. Alli les enumerd todas las obligaciones, pero la respuesta 
a la pregunta 11 seria el inciso 4, doctor Sudrez. La pregunta 12 nos dice, ^quien 
es el responsable de la adquisicion de polizas, SOAT y seguro contra todo riesgo? 
Favor aportar las polizas adquiridas. Aqui seguimos enumercindole las obligaciones 
del comodatario y en el inciso 10 dice que dentro de las obligaciones del 
comodatario, o sea, cuerpo de bomberos voluntaries Valledupar, es asumir y 
mantener vigente durante el termino de ejecucidn del contrato SOAT y la poliza de 
seguro contra todo riesgo. Sin embargo, mas adelante, aqui, a pesar de que no es 
una obligacion del gobierno departamental, sino que es una obligacion, como ya Io 
vimos, dentro del comodato de los sehores bomberos, igual nosotros como en ese 
acto de subsidiariedad que nos corresponde como gobierno departamental y que 
siempre Io hemos manifestado, que estamos abiertos, que queremos que este carro 
se permanezca aqui en la ciudad de Valledupar porque ese fue el objeto concertado 
y socializado con las partes. Nosotros adquirimos la poliza del 2022 al 27 de 
diciembre del 2023.

Aqui les muestro el valor asegurado del vehiculo y aparece quten es el tomador, 
que es el departamento del Cesar. Volvimos a comprar la poliza el 18 de diciembre 
del 2024 al 15 de diciembre del 2025. Quiere deck esto que desde que el comodato 
tiene vigencia, desde el momento cero que se dio la firma de este comodato, no 
siendo nuestra la responsabilidad, como se los manifeste en diapositivas anteriores, 
nosotros como gobierno departamental con directrices de la senora gobernadora, 
quien siempre nos ha dado la facultad para que nosotros podamos atender este 
requerimiento y podamos de alguna manera mantener vivo este comodato, hemos 
comprado la poliza hasta el ultimo dia del mes de diciembre del 2025. 15 de 
diciembre del 2025. Quedo claro alii que hemos mantenido como gobierno 
departamental, sin ser nuestra la responsabilidad de comprar las polizas. La 
pregunta 13 dice, favor indicarnos las generalidades del vehiculo de escalera, valor 
de compra y el costo del mantenimiento.

Asamblea Departamental del Cesar Pigin« 19 de 39

Ese es el objeto del contrato. Alli le estariamos dando respuesta al punto nueve. La 
decima pregunta nos dice que, ^en qu6 empresa fue adquirido el carro a escalera 
y que garantias manejaron para su compra por parte de la empresa vendedora? 
Fue adquirido con la Unidn Temporal Fireeye Connection, Compahia Ensambladora 
Accesorios y Sistemas S.A. ASECIP, autorizada para realizar el mantenimiento 
preventive como el corrective, cumpliendo con las normas tecnicas internacionales. 
Alli les expongo las garantias que, bueno, en su momento fue cumpliendo con Io 
contratado, amparando el cumplimiento de Io contratado, amparando el pago del 
anticipo y la calidad del equipo. Alli les muestro la garantia en su momento. La once 
dice, ^cual es el motivo de la no realizacidn de manejos preventives y correctives al 
vehiculo de escalera de rescate y extincion de incendios en altura JL 123? Entiendo 
en esta pregunta que nos las hacen a nosotros como gobierno departamental que 
cual es el motivo por el cual nosotros no Io hacemos.
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Las generalidades son carroceria en aluminio, maquina de escalera con 29.5 metros 
de altura, un tanque de 400 galones, una bomba de 750 galones por minuto, brazo 
escalera telescdpico, canasta de rescate de 400 kilos, rotacion de 360 grades, 
monitor electrbnico, tecnologia de punta, vehiculo con brazo hidrSulico 
especializado, fortalece el rescate en alturas y apoya a otro tipo de emergencias. El 
valor de la compra de este vehiculo es de 3.691.642.851. Como pueden observar 
es un vehiculo de mucha tecnologia, ya Io habia manifestado el diputado Carlos 
Daza y efectivamente es un vehiculo unico que Io tenemos en el municipio de 
Valledupar y que debemos valorarlo como tai. Con relacion al costo del 
mantenimiento, nosotros el ano pasado, el 6 de junio del 2024, queriendo buscar 
una salida y product© de varias mesas de trabajo que adelantamos con el municipio 
de Valledupar y con bomberos voluntarios, Secretaria General del Gobierno 
Departamental y la Oficina de Gestion del Riesgo, solicitamos esta cotizacion a 
ASEQIP y nos mandan y nos dicen, nos hacen un aproximado del mantenimiento 
preventive a la maquina escalera por 9.400.000, mantenimiento preventive al chasis 
por 7.500.000 para un valor total de 16.900.000. Ese seria el costo del 
mantenimiento del vehiculo. Seguimos. Si, porque ese seria el mantenimiento 
preventive, asi es. La pregunta 16, ^qud oficios solicitando apoyo para 
mantenimiento preventive y corrective compra de polls ha realizado el Cuerpo de 
Bomberos Voluntario a la Gobernacion del Cesar y a la Alcaldia Municipal? Aqui 
pueden observar los oficios que el Cuerpo de Bomberos de la Ciudad de Valledupar 
nos ha enviado.

Tambien pueden observar la respuesta que siempre le hemos enviado, diciendoles 
en ese momento, reiterandoles, que era un compromise del Cuerpo de Bomberos, 
tai cual como estaba establecido en el contrato de comodato. La pregunta 17 dice, 
frente a la imposibilidad financiera del mantenimiento preventive y corrective del 
vehiculo escalera, ^se ha solicitado en algun momento la terminacion del comodato 
20-22-01-00-112? En la presente anualidad, el Cuerpo de Bomberos Valledupar 
solicitd la terminacion del comodato. Como supervisores del comodato, informamos 
a la Direccion Nacional de Bomberos la voluntad que tiene el Cuerpo de Bomberos 
Voluntario de Valledupar de liquidar el comodato.

Esta solicitud que hace el Cuerpo de Bomberos en este aho, no Io hemos 
contemplado nosotros como gobierno departamental y es tanta la preocupacion 
nuestra que desde el aho pasado, desde el mes de junio del aho pasado, 
empezamos a adelantar mesas de trabajo con el municipio de Valledupar, con 
bomberos voluntarios, nos acompahan aqui en el gobierno departamental la 
Secretaria General y la Oficina de Gestion del Riesgo siempre buscando la manera 
de encontrar una salida a la problematica de la imposibilidad de que bomberos 
pudiesen adquirir estas polizas y adquirir el mantenimiento del vehiculo. De todas 
esas reuniones que hicimos, nunca llegamos a una conclusion, simplemente 
nosotros como gobierno departamental seguiamos abiertos y diciendo que 
comprabamos la pdliza pero que se hacia necesario que el Cuerpo de Bomberos 
asumiera el mantenimiento o en su defecto pudiera hacerlo la Alcaldia de Valledupar 
porque al final, doctor Jorge, es un servicio que se le presta a la Ciudad de 
Valledupar y que yo se que si nos ponemos de acuerdo entre todos vamos a buscar 
una salida a esta situacion.
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La pregunta 19 dice el vehiculo de escalera en algun memento registro defectos de 
fabrica en su funcionamiento segun la obligacion numero 6.16 sehalada en el 
comodato el comodatario debe informar con prontitud al supervisor del contrato 
sobre posibles defectos de fabrica o funcionamiento del bien entregado pero segun 
los informes entregados semestralmente por el Cuerpo de Bomberos al supervisor 
nunca reporto defecto de fabrica o funcionamiento del carro obligaciones de 
nosotros como gobierno departamental que fungimos como acomodante es 
entregar mediante acta debidamente inventariada el bien del objeto del contrato que 
asi Io hicimos realizar la supervision periddica del contrato asi Io venimos haciendo 
liquidar el contrato, no esta contemplado por el gobierno departamental liquidar el 
contrato porque tenemos claro que es una necesidad que tiene la ciudad de 
Valledupar y para eso se adquirio este vehiculo las demas inherentes a la naturaleza 
del contrato y las que se deriven de los terminos de referenda dentro de nuestras 
acciones realizadas aqui les hable ahorita de las reuniones adelantadas con la 
administracion municipal el Cuerpo de Bomberos Voluntario de Valledupar la 
administracion departamental el 30 de mayo del 2024, el 6 de junio de 2024 
reuniones adelantadas con la administracion municipal en fecha 20 de enero del 
2025, 27 de enero del 2025 aqui esta donde nos dirigimos hasta las instalaciones 
de la alcaldia municipal siempre con el animo de buscarle una salida a la situacion 
del carro escalera asi que como gobierno departamental reiterando el compromiso 
asumido por el secretario de gobierno, el doctor Esquivel seguimos abiertos y 
dispuestos a poder buscar una salida y estaremos alii en esa mesa de trabajo donde 
esperamos poder concertar con el municipio de Valledupar y revisar un poco a ver 
como organizamos y le buscamos la solucion doctor Suarez, con todo este informe 
brindado a ustedes esperamos haber dado claridad a las inquietudes que no 
solamente tienen los honorables diputados sino que tambien entiendo que los 
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Dentro de nuestras preocupaciones y dentro de nuestras acciones como 
supervisores de este comodato, solicitamos a la Direccidn Nacional de Bomberos 
intervenir y que entre todos pudieramos buscar una salida y fue asi como el dia 
lunes hicimos una reunion con la Direccion Nacional de Bomberos donde la 
Direccion Nacional de Bomberos invito al municipio de Valledupar e invito a la 
Secretaria General del Departamento y a nosotros como oficina a bomberos 
tambien a gestion del riesgo del departamento y alii se asumieron unos 
compromises hubieron varias situaciones planteadas dentro de esos compromisos 
Bomberos dice que hara una visita una visita de la Direccion Nacional de Bomberos, 
al municipio de Valledupar con el proposito de evaluar la sobretasa bomberil que 
fortalece la seguridad que el Cuerpo de Voluntarios que el Cuerpo de Voluntaries 
de Bomberos de Valledupar ofrece a la ciudadania ante emergencias, el delegado 
del municipio se comprometio a entregarle respuesta al Cuerpo de Bomberos con 
el fin de realizar los mantenimientos del camion a escalera ese fue el compromiso 
que se asumio ese dia con la Direccion Nacional de Bomberos una iniciativa del 
gobierno departamental, ellos dicen que hay que revisar y en eso ahorita nos hacia 
referenda el diputado Miguel Angel que hay que revisar la sobretasa bomberil del 
municipio de Valledupar la Direccion Nacional se compromete en hacerles el 
acompahamiento en socializar con los honorables concejales la situacion y el 
porque de la necesidad de revisar la sobretasa bomberil ya ese es un tema interne 
doctor Jorge alia del municipio de Valledupar que esperamos que puedan Hegar a 
un feliz termino para buscarle la salida a la problematica.
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Presidente: A usted doctora Petra por su intervencion

Secretaria de hacienda Olga Lucia Iglesias: Eso Io maneja la secretaria de gobierno 
cierto, y es de acuerdo a los proyectos que presenten cada uno de los cuerpos de 
bomberos antes, el doctor Esquivel entonces ya ahi si tendriamos que verificar 
cuales son los proyectos que estan en la secretaria de gobierno y como pues se 
distribuyen los recursos el deber ser es que con los proyectos no o con los proyectos 
aprobados porque podrSn algunos haberlos presentado y otros no presentar 
entonces en esa ya.

Diputado Jesus Suarez: El criterio de distribucion para los municipios ^existe algun 
criterio?

Secretaria de hacienda Olga Lucia Iglesias: Primero que todo iniciemos con las 
estampillas que pagaron por el contrato de prestacion de servicios que firmaron los 
bomberos con la alcaldia de Valledupar pagaron la estampilla pro desarrollo 
fronterizo que es el 1.5% ese tipo de contratos de prestacidn de servicios no esta 
exonerado del pago de impuestos, si es contrato, convenios tendrian que estar en 
el articulo 182 de la ordenanza 066 para que esten exentos de pagar este impuesto, 
bueno, con respecto al recurso que se les esta asignando en el momento al fondo 
de bomberos Io hemos venido haciendo en la administracion departamental 
teniendo en cuenta el 0.5% que es el valor, porque no esta establecido dentro de la 
ordenanza, la ordenanza dice los recursos que le asigne la administracion 
departamental, no te dice un porcentaje como tai, como se ha venido haciendo, 
como el fondo de bomberos es con el fondo de riesgo le hemos llevado el mismo 
porcentaje, el 0.5% de acuerdo al valor del ICLD, ese es el valor que se le ha venido 
estimando dentro del presupuesto en estos ultimos anos en el 2025 pues tenemos 
que se les asignaron 1.307.901 que fue Io que referencio el doctor Esquivel en el 
momento ahora bien, nosotros de funcionamiento como tai, porque ellos 
necesitarlan, es para la parte del funcionamiento del cuerpo de bomberos no 
podemos trasladarle los recursos por ley en estos momentos, yo le decia tenemos 
que hacer unas mesas de trabajo y mirar cdrno va a ser la dinamica para poder 
trasladarle mas recursos, porque este recurso va por la parte de inversion no va por 
la parte de funcionamiento, no es facil sacar los recursos del departamento o 
destinarlos para un ente descentralizado como la doctora Claudia en su momento 
nos ha insistido pero y es mas doctora Claudia, por el tema de convenios, usted 
sabe que ellos en los convenios tampoco podrian tomar el recurso para su 
funcionamiento, cierto entonces es un tema que si tenemos que sentarnos hacer 
una mesa tecnica con los abogados, ahora bien dentro del estatuto de renta 
municipal pues alii si tienen unos recursos que estan estimados que son para el 
funcionamiento del cuerpo de bomberos entonces nos tocaria, de verdad que esto 
es un estudio que tenemos que hacerlo conjunto entre las dos entidades territoriales
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senores de la prensa, Arturo Alfaro tienen ustedes, aqui estamos en plena 
disposicidn de poder dar respuesta a las inquietudes que puedan surgir de este 
debate de control politico que en buena hora se hiciera, Muchas gracias.

Diputado Raul Romero: Con los buenos dias para todos los presentes bueno este 
es un debate que yo quiero tambien felicitar al doctor Jesus Suarez porque de 
verdad que no hay que esperar que sucedan las cosas para tomar acciones yo aqui
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Presidente: A usted, Diputado. Quiero el uso de la palabra del Diputado Carlos 
Daza.

Si el municipio hoy no tiene con que subsidiar, que ya la doctors Petra comento que 
es un principio de m£s y que la responsabilidad hoy este sobre el municipio, hay

Diputado Carlos Daza: Presidente. este, Diputado Suarez, la distribucidn, que es 
una respuesta mSs que le puede dar la Secretaria de Gobierno, depende de un 
consejo en el que citan a los comandantes de todos los cuerpos de bomberos y de 
unos representantes de la administracidn departamental, de la aeron^utica, y esta 
mal distribuido, porque en la buena intencibn de atender los 17 cuerpos de 
bomberos que hay en el departamento, distribuimos mal el recurso, porque mientras 
vaya a ir un par, podrla estar apagando, por dar un ejemplo, 115 incendios en un 
mes, en la temporada entre enero y febrero, otros municipios podrian estar 
apagando uno, dos o tres, pero no es menos cierto que esos municipios tambien 
necesitan tener su dotacion y sus herramientas. La distribucion debe ser de acuerdo 
a las estadisticas, a la funcionalidad, al servicio que el cuerpo de bomberos de 
Valledupar presta a la ciudad, y la solucion radica en revisar eso. Si hoy existen en 
el presupuesto mil y pico de millones, como lo arguments el Secretario de Gobierno, 
cubnto en proporcibn a este servicio tenemos que darle a los bomberos de 
Valledupar, ademas que es el mas grande, y adembs que estb en la ciudad capital.
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la vez pasada dije que va a pasar si llegb a ocurrir un incendio y hay muertes y el 
cuerpo de bomberos no atiende esa emergencia que va a pasar que finalmente 
habrb una demanda por la desatencibn del mismo y entre todos iremos a pagar con 
impuestos esa indemnizacibn que le iran a cobrar al municipio especialmente 
porque es el que tiene mayor responsabilidad en la prestacibn de este servicio 
publico como es el de bomberos yo aplaudo mucho esa iniciativa tuya doctor Suarez 
pero yo pienso que estamos cerca de definir esta problematica aqui en el pasado el 
gobierno municipal tenia grabado con esta sobretasa el impuesto de industria y 
comercio si hoy la grabara, creeme que los cuerpos, el cuerpo de bomberos tuviera 
sobrado en recursos estaria recaudando mas de 6600 millones de pesos el gobierno 
municipal en esta sobretasa que con ese recurso funcionarla de maravilla el cuerpo 
de bomberos hoy esta recaudando el gobierno municipal 89 mil millones mas o 
menos de industria y comercio casi el doble de lo que recauda Empredial esto 
significa que duplicaria los recursos para este cuerpo de bomberos podria ser una 
solucion no se porque ese proyecto no lo ha aprobado o no lo ha presentado el 
gobierno municipal al consejo, con eso fortaleceria el cuerpo de bomberos municipal 
y por otro lado veo que el gobierno departamental yo lo voy a felicitar ha venido 
cumpliendo la tarea con los compromises del comodato sin embargo yo pienso que 
el gobierno municipal en el compromiso que se hizo en el estudio previo la entrega 
o la compra de este carro escalera tenia que hacer un esfuerzo Con recursos 
propios, si bien el recaudo de la sobretasa no viene alcanzando, con recursos 
propios podria anualmente asignar lo que vale el mantenimiento que esta alrededor 
de unos 42 millones de pesos. No es mucha plata, yo pienso que aqui es facil 
ponerse de acuerdo en cuanto a las competencias y yo creo que de este debate va 
a surgir una importante decision y es fortalecer este cuerpo de bomberos para que 
ellos puedan funcionar con tranquilidad, sobre todo en la parte financiera. Gracias 
a mi intervencion, Presidente, muchas gracias.
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que hacer claridad, si sucede algo no Io quiera Dios, el alcalde responde 
solidariamente por Io que suceda. Entonces hoy la gobernacidn ha vemdo 
asegurando una pdliza. Yo pienso que hoy, doctor Jorge P6rez, podna revisarse Io 
que dijo Esquivel, y es que la gobernacidn pueda asegurar las polizas y 
mantenimiento, siempre y cuando el municipio se comprometa a asegurar la 

dotacion.
Por Dios, si tenemos plata para fiestas de Valledupar tenemos plata para dotacion. 
Si tenemos plata para otras cosas, tenemos plata para asegurar que a los vallenatos 
nos den la tranquilidad de tener el mejor servicio del cuerpo de bomberos. Entonces 
yo creo que es un tema de revisar. Hoy Io que es prioridad es que ese carro de 
escalera tenga todas las garantias para poder funcionar bien. Y si la plata la tiene 
la gobernacidn, ahi hay que trabajar en Io que es prioridad, siempre y cuando se 
haga el compromiso para que despues el cuerpo de bomberos no quede con la 
poquita plata que tenia para dotacion en cero. Porque entonces el hijo lloron y la 
mamd que los pellizca. Solucionamos una parte y tenemos el problema en otro. 

Gracias, presidente.

Presidente: Tiene el uso de la palabra el secretario de gobierno municipal.

Secretario de qobierno municipal. Jorge Luis Perez Peralta_LBueno, con los buenos 
dlas a la mesa directiva y plenaria de esta honorable Asamblea del Departamento 
del Cesar, saludar de manera especial a la doctora Petra Romero, jefa de la Oficina 
de Gestion del Riego del Departamento, el doctor Eduardo Esquivel, secretario de 
gobierno del Departamento del Cesar, a mi colega y compahero secretario de 

Hacienda encargado, el doctor Jos6 Murillo.

Por supuesto, saludar al Cuerpo de Bomberos, en cabeza a nuestro comandante 
Petit y a los diferentes funcionarios del gobierno departamental, a la prensa local 
que nos acompaha, a todos, muy buenos dias. Yo quiero agradecerle a esta 
honorable Asamblea del Departamento del Cesar, en nombre de nuestro alcalde 
Ernesto Orozco, por propiciar estos espacios, para brindarle claridad a la ciudadania 
de las actuaciones administrativas que desarrollamos desde el gobierno municipal. 
Yo primero manifestarles, honorables diputados, que las incidencias de fenomenos 
naturales hoy en el territorio son bastante alias, encontramos fenomenos naturales 
como inundaciones, incendios forestales, vendavales y deslizamientos de tierra, 
siendo el fenomeno de inundacidn e incendios forestales los mas altos, con un 
porcentaje de inundacidn del 27% y con un porcentaje del 21% en incendios 

forestales.

Sin duda alguna hoy nos encontramos frente a la temporada de menos lluvia, que 
por supuesto esto aumenta el nivel de riesgo de incendios forestales, y esto inicio 
desde mediados de diciembre, doctora Petra, y se estima que se extienda hasta 
finales del mes de marzo e inicio del mes de abril, segun los pronosticos de Lidia. 
Yo quiero darles tranquilidad a esta honorable Asamblea del Departamento del 
Cesar, que junto con nuestro enlace de la Oficina de Gestion del Riesgo, la doctora 
Tiller Tamayo, venimos trabajando frente a la puesta en marcha del plan de 

contingencia de la primera temporada de menos lluvia 0 5603 en fil HlUniCip/O rfS
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Yo quiero resaltar tambien en este importante debate de control politico, que la 
articulacion que ha sostenido el gobierno municipal con el gobierno departamental 
y nuestras entidades operativas ha sido excelente esta articulacion y yo quiero 
agradecerle a la doctors Petra, porque ha sido una lider en la carters de la Oficina 
de Gestion del Riesgo Departamental, Io mismo que el doctor Eduardo Esquivel, 
que frente a las limitantes presupuestales que hoy afronta el municipio, siempre 
ellos estan dando esa mano amiga y estan dando y asumiendo el compromiso de 
ese matrimonio institucional que hoy existe entre el gobierno municipal y el gobierno 
departamental. Pero yo bcisicamente en este debate fuimos llamados para revisar 
el contrato de prestacibn de servicios que suscribimos con el Cuerpo de Bomberos, 
quiero detenerme en ese aspect© en cuanto a la suscripcion del contrato, en cuanto 
a la fuente de financiamiento, la forma de pago y la supervision. Este contrato, como 
todos tienen conocimiento, fue en el orden de los 2.688.566.000 pesos, un esfuerzo 
bastante grande que hoy esta haciendo el senor alcalde, por supuesto con los 
contribuyentes, que es alrededor del 5%, doctor Murillo, del impuesto de industria y 
comercio, de predial.

Pero el municipio hoy esta buscando alternativas de fuente de financiamiento y 
escuche a varies diputados inquietos en el tema. Y creanme que grabar al sector 
comercio, que es quien mueve la economia, que son quienes reactivan la economia, 
son quienes nos generan el empleo honorable diputado, creo que no es la solucion. 
De los 160.000 millones de pesos que hoy esta recaudando el municipio a ingresos 
corrientes de libre destinacibn, 81.000 millones de pesos, si la cifra no es 
equivocada doctor Murillo, provienen del ICA, del impuesto de industria y comercio, 
es decir, el contribuyente primario son nuestros comerciantes

Yo he venido sosteniendo que las MIPIMES en el territorio, las micro, pequenas y 
medianas empresas, son quienes nos generan empleo, son quienes nos reactivan 
la economia y no podemos seguir grabando a este importante sector de la industria 
en nuestro territorio cuando son los principales contribuyentes en cuanto a los 
recursos de ICLD. Yo tambien quiero asumir el compromiso y quiero felicitar en 
nombre del Gobierno municipal a nuestro cuerpo bombero y a cada una de nuestras 
entidades operativas, y Io decia un diputado, creo que el diputado Miguel Angel 
Gutierrez, que son unos heroes, nuestras entidades operativas son quienes coIocan 
el pecho a la brisa para buscar solucionar los distintos fenbmenos naturales de 
riesgo que tenemos hoy en el territorio. Y creanme, diputados, que nuestro alcalde 
Ernesto Orozco tiene toda la voluntad politica e institucional de seguir generando 
recursos, pero lamentablemente hoy no tenemos mas fuentes de financiacibn.

A mi me parece importante que en este tipo de debate de control politico tambien 
estuviera presente la Corporacibn Autbnoma Regional del Cesar, Corpocesar, 
porque ellos tienen unos recaudos del impuesto de tasa ambiental, doctor Murillo,
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manera efectiva ante las situaciones de alerta y emergencia en el territorio. Tambibn 
es importante resaltar que nosotros tenemos activo una asamblea permanente a 
travhs del Consejo Municipal de Gestibn del Riesgo, en donde estamos realizando 
las labores en conjunto con la Oficina de Gestibn del Riesgo Departamental y con 
nuestras entidades operativas y principalmente el Cuerpo de Bomberos, estamos 
alistando todo el proceso de monitoreo, vigilancia de todos los incendios forestales 
en el territorio.
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^Por que el municipio hoy no tiene esa capacidad financiera para afrontar mas 
gastos en cuanto a la operatividad de nuestras entidades operativas? Honorables 
concejales, el recaudo de la tasa bomberil esta en 2.688 millones de pesos y 
solamente nosotros tenemos 1.852 millones de pesos que Io distribuimos en gastos 
de personal, contratacion de personal, en un proyecto de ayuda humanitaria de 
emergencia en el camion cisterna para distribuir agua potable en los distintos 
corregimientos y es cierto que saben ustedes que hoy los 25 corregimientos del 
municipio de Valledupar lamentablemente no cuentan con agua potable, Io 
distribuimos en cuanto a la dotacion de la nueva sede de bomberos y Io distribuimos 
realizando algunos contratos de prestacion de servicios con las otras entidades 
operativas como Io es Defensa Civil y Cruz Roja. Entonces ya para finalizar, yo si

Nosotros tenemos unos indicadores segun FENALCO, segun Camara de Comercio, 
y aproximadamente Valledupar tiene alrededor de 9.000 establecimientos de 
comercio, pero lamentablemente solamente alrededor de 4.000, 4.500 hoy son 
comerciantes formales y nos estan generando recaudo con respecto al impuesto de 
ICA. Si nosotros, por Io menos esos 4.000 establecimientos de comercio que nos 
paguen el certificado bomberil, estamos seguros que seria una fuente de 
financiamiento para ustedes y es un tema que debemos revisarlo, y se que no esta 
la competencia exclusivamente en ustedes, sino en la policia, en los inspectores de 
policia urbano del territorio, pero creo yo que debemos centrarnos, Comandante 
Petit, en ese sentido, de tai manera de buscar fuentes de financiamiento. A la fecha 
llevamos mas de 369 fenomenos naturales atendidos, creo que 169 incendios 
forestales y en ustedes se han puesto la camiseta, y aqul quiero aprovechar tambien 
para felicitar a la doctora Petra, que nada m£s era llamarla y se hacian las gestiones 
con la unidad nacional de gestion del riesgo de las aeronaves, y gracias a esa 
articulacion que hoy existe entre el gobierno departamental y municipal, hemos 
logrado sofocar en gran parte, doctora Petra, esos incendios forestales.

La forma de pago, honorables diputados, del contrato de prestacion de servicio 
suscrito entre el Cuerpo de Bomberos Voluntarios del municipio es de la siguiente 
manera. Nosotros realizamos un anticipo del 15% que esta alrededor de los 403 
millones de pesos y luego los 2.285 millones restantes Io pagamos de manera 
mensual en 11 cuotas, alrededor de 207 millones al Cuerpo de Bomberos 
Voluntarios. La supervisidn esta a cargo del suscrito, quien les habla, de la 
Secretaria de Gobierno, y creo que hemos hecho una buena articulacion con el 
Cuerpo de Bomberos Voluntarios.
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que habria que revisarse esos recursos a ver si ellos tambidn podrian intervenir para 
buscar fuentes de financiamiento y buscar la sostenibilidad absoluta de esta 
importante entidad operativa del municipio. Pero tambien yo quiero hacer un 
llamado a nuestro comandante, y con mucho respeto a nuestro comandante Petit, 
que tenemos que revisar las labores de vigilancia y control, mi comandante Petit, yo 
creo que yo le he venido insistiendo mucho en ese sentido, en cuanto al certificado 
bomberil, que es un recurso y un requisite fundamental que debe tener cada 
establecimiento de comercio en el municipio de Valledupar. Yo estoy seguro que si 
nosotros ejercemos de manera minuciosa los controles en operative de estos 
establecimientos de comercio, estoy seguro que el ingreso del cuerpo bombero 
debe aumentarse.
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Presidente: A usted, doctor Jorge P6rez Peralta, mi querido excolega y gran 
funcionario de este gabinete municipal, de nuestro muntcipio.

Antes de darle la palabra a la doctora Claudia Margarita, les damos la bienvenida a 
los estudiantes del Colegio Fisher School, quienes han recibido la invitacion de esta 
corporacion en cabeza del honorable diputado Miguel Angel Gutierrez. Bienvenido, 
muchachos. Tiene el uso de la palabra la diputada Claudia Margarita.

Siempre he manifestado que las corporaciones publicas como las asambleas y los 
consejos municipales siempre ser£n actores claves para el buen desarrollo de una 
region y de un territorio. Muchas gracias, honorables diputados.

En ese momento la Secretaria de Gobierno sustento con documento en mano que 
en el acto de planeacion del proyecto hubo un compromiso de la administracion 
municipal de asumir gastos de sostenimiento o de mantenimiento de la maquina de 
escalera puntualmente. Pero tambidn dice esa certificacidn y nos quedo claro que 
eso se haria con recursos de la sobretasa bomberil. Queda claro tambien, segun Io 
que hemos escuchado aqui, que los recursos de la sobretasa estan apalancando la 
totalidad del convenio que actualmente cada ano hace el municipio de Valledupar 
con el cuerpo de bomberos voluntaries.

En ese orden de ideas, estimado secretario, estimado tesorero, creo que una de las 
obligaciones que deben quedar claramente plasmadas en el convenio que cada aho 
hace la administracion con el cuerpo de bomberos es que de esos recursos se tiene 
que pagar el sostenimiento de estos equipos. Ojo, vuelvo al orden de ideas. En la 
administracion municipal, el alcalde de Valledupar en su momento, en el 2019, el 
doctor Augusto Ramirez dijo a la administracion departamental ustedes compran el 
vehiculo, yo me encargo del sostenimiento y Io hare con la sobretasa bomberil. Y la 
sobretasa bomberil usted la destina al cuerpo de bomberos, entonces es con esos 
recursos que hoy esta obligado el municipio a apalancar ese sostenimiento, es decir, 
deberia eso estar en las obligaciones del convenio, ^de acuerdo? Y eso al parecer, 
segun Io que veo en esta respuesta, no esta quedando. Ahi, ojo, administracion 
municipal con ese punto. Pero tambien quiero hablar de otra cosa y es, aqui se nos 
dijo en el debate, cuando hizo la exposicidn el doctor Jesus Suarez, que el cuerpo 
de bomberos de Valledupar requeria algo asi para su presupuesto de
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pienso que el doctor Eduardo Esquivel, Secretario de Gobierno Departamental, ha 
dado una solucidn salomdnica y vamos a acoger la solicitud que hiciera el 
presidente de la Asamblea, el doctor Jorge Barros para revisar que este viernes 
realicemos, doctora Petra, esa mesa tecnica con toda la institucionalidad, cuerpo 
bombero, departamento, municipio y poder darle una solucidn definitiva en cuanto 
a la problematica que se esta presentando con el camion en escalera y de tai 
manera que este vehiculo este al servicio de la ciudadania que fue el fin que ustedes 
Io entregaron en comodato a este cuerpo de bomberos voluntarios. Yo creo que esa 
es mi intervencion, le agradezco a la Honorable Asamblea y al Departamento del 
Cesar por haber propiciado este importante debate.

Diputada Claudia Margarita Zuleta: Bueno, muchisimas gracias, estimado 
presidente. Al inicio del debate yo formule una inquietud respecto de como se habia 
planeado que seria la sostenibilidad del proyecto, doctor Jorge.
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De eso se este sustentando 2 mil 800 para efectos de este ano con los recursos 
que vienen del municipio de Valledupar. Ese valor, esa diferencia, ^como plantea? 
No solamente como cubrirla en terminos de ingresos, sino como se la gasta el 
cuerpo de bomberos. Secretario, la Secretaria de Gobierno Municipal, cuando hace 
el convenio anual con el cuerpo de bomberos, hace una evaluacion de cuales son 
sus costos de operacion anual para definir, a partir de esos costos de operacion, 
que queda cubierto con el convenio que hace la administracion y que queda bajo la 
responsabilidad de bomberos. A mi me parece que eso es un punto crucial. O sea, 
no es, tome los 2 mil y ustedes miren a ver como Io gastan. Que eso quede a la libre 
decision del comandante.

Eso debe quedar claro para la administracion y para la ciudadania. Y tambien debe 
quedar claro, de los 2 mil 800, o el valor que se contrate cada aho, cualquiera que 
el sea, ^que se compromete el cuerpo de bomberos a asumir con esos recursos? 
Son recursos publicos. Y como son recursos publicos, deben ser vigilados. Deben 
ser vigilados. Y tambien hay que, con el mayor respeto al cuerpo de bomberos, 
estos recursos tienen que vigilarlos la Contraloria. Son recursos publicos. Y no se 
puede dejar en ningiin convenio eso abierto a que se ejecute de cualquier manera. 
Entonces, yo si quiero dejar esos puntos sobre las ideas, porque aqui yo insisto, 
companeros, en que no podemos seguir, digamos, buscando la fiebre en las 
sabanas. 0 sea, que hay que ir al fondo de cosas. Y el fondo de cosas es que aqui 
3 cosas estan claras. Una, que la administracion departamental cumplio, que 
pudiera hacer mas con Io que se comprometio, cumplio porque puso el carro y 
definio cual era la fuente de financiamiento. Segundo, el municipio de Valledupar 
esta entregando todo Io que recaude en sobretasa bomberil y ahora aqui hay una 
tercera responsabilidad.

Ahora, yo siempre me pregunto, ^hay una diferencia sustancial entre tener un 
cuerpo de bomberos oficial y tener un cuerpo de bomberos voluntarios? La 
naturaleza juridica de ambas entidades es distintas. Esta es una organizacion sin 
animo de lucro. No es una organizacion, no es una entidad descentralizada de la 
administracion municipal.

No puede ser, comandante. Aqui tiene que haber un compromiso. Digame usted, 
^como se detallan esos 4 mil 700 millones de pesos? ^Cuanto es la nomina? 
^Cuanto es el combustible? ^Cuanto es el mantenimiento de equipos? ^Cuanto es 
uniforme? Etcetera.
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funcionamiento anual, un valor un poco superior a los 4 mil millones de pesos, casi 
5 mil millones de pesos.

Eso es una entidad privada. ^Si? No es una entidad descentralizada. En ese orden 
de ideas, tampoco es tan cierto, queridos companeros, y pongo esto claro, tampoco 
es tan cierto que la administracion tenga que cubrir todos sus gastos de 
funcionamiento. Claro, es cierto si que es responsabilidad de la administracion 
municipal cubrir el riesgo de sus ciudadanos. Claro, esa responsabilidad si es del 
municipio. Y por esa responsabilidad del municipio, salgo y cubro, aporto al cuerpo 
de bomberos, pero yo estoy aportando, digamos, el municipio esta aportando. Por 
eso, ojo como estamos haciendo el convenio, ojo como se monitorea la ejecucion 
de los recursos, ojo a que se compromete el cuerpo de bomberos y el municipio en
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Diputado Jorge Andres Pana: Gracias, presidente, por el uso de la palabra, darle 
las gracias a mi Dios Todopoderoso, como siempre, saludar a los presentes, voy a 
obviar los saludos por temas de tiempo y porque hay otros compaheros que tambien 
quieren intervenir. Yo si estoy de acuerdo con que el gobierno no debe ser 100% 
paternalista, pero aqui tambien hay una responsabilidad y una necesidad, mas que 
una responsabilidad, hay una necesidad, porque las responsabilidades, ya Io han 
dicho aqui los secretarios, los de gobierno, ellos estan cumpliendo. Y cuando fui 
concejal, alia estuvo el cuerpo de bomberos N cantidad de veces. Alla estuvimos 
siempre prestos a escucharlos. Pero hoy Io que hay es una necesidad. Y si despues 
de hacer esa revision exhaustiva de esos recursos que se estan gastando en el 
cuerpo de bomberos voluntarios de Valledupar, que ellos han manifestado no 
alcanzan los recursos para el mantenimiento y para la poliza de este carro de 
escalera, y yo les creo, hay que hacer algo. ^Y quien debe hacerlo? En mi concepto, 
bueno, el gobierno departamental hizo una inversion importante en la compra de 
este vehiculo. El municipio, en mi concepto, es quien debe buscar la manera, pero 
ya tambien escuchamos al secretario de gobierno departamental con toda la 
voluntad tambien de aportar, y ya vienen haciendolo, ahi esta la poliza, 65 millones.

Presidente: A usted, diputada, tiene el uso de la palabra el diputado Jorge Andres 
Pana.

Entonces yo Io que creo es que esto es mas sencillo de Io que estamos haciendolo. 
^El mantenimiento cuanto cuesta? Es decir, en el ano se podria estar gastando 
entre mantenimiento y poliza entre 100 y 120, 130 millones de pesos. Entonces, 
esto es un recurso que mi querido secretario de gobierno municipal, yo creo que 
entre ustedes, gobierno departamental, mi doctora Petra, y gobierno municipal sin 
darle tanta vuelta al asunto, esto es un tema de urgencia, esto es un tema necesario. 
Cabe aclarar que es muy cierto Io que dice la diputada Claudia.

Los recursos, desde hace mucho, esto no es de ahora, desde hace mucho tiempo 
el cuerpo de bomberos voluntarios viene manifestando, no nos alcanzan los 
recursos, nos contratan tarde, bueno, ese no es el caso de esta administracion, 
gracias a Dios, pero yo si tengo conocimiento que la administracion anterior no tuvo
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el marco de ese convenio en que se tienen que ejecutar esos recursos. Y por ultimo, 
reiterar, aqui Io mencionb el secretario, pero creo que ese punto es fundamental, 
siendo una entidad privada, siendo un cuerpo que cumple unas funciones, si que 
tienen funciones publicas inmersas, la otra responsabilidad es como se apalanca, 
ademas, el cuerpo de bomberos por fuera de los aportes que la gobernacion del 
Cesar y el municipio de Valledupar conjuntamente puedan hacer para su 
sostenimiento. Y ustedes tambien tienen alternativas alii, aqui se menciono una, por 
ejemplo, y en ese orden de ideas tambien creo comandante y equipo heroes, porque 
nos cabe una responsabilidad adicional. Yo celebro, por ultimo, que la 
administracion departamental y el municipio tengan disposicion de sostener esa 
mesa de dialogo para ver que mas puede hacer el municipio de Valledupar y la 
gobernacion conjuntamente para aportar un poco m3s. Ojala se logre, aqui el 
presidente dijo ojalci que sea pronto y nos mantienen informados, pero secretario, 
urgente revisar las condiciones del convenio y curies son los compromises de 
ejecucion de esos recursos en el marco de ese presupuesto total que es importante, 
aqui no Io supimos, saber qu6 contiene. Muchas gracias.
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Presidente: A usted. Diputado. Tiene el uso de la palabra el diputado Fawzi Muvdi.

Aqul venimos de estudiar muy bien una iniciativa del gobierno departamental que 
termino retirandola, que pretendia agravar a los comerciantes, pretendla agravar a 
todos los cesarenses. Y toco retirar el proyecto de ordenanza de esta asamblea. 
Entonces, yo si creo que Io que hay que hacer es hacer un estudio mancomunado, 
que tambien el Cuerpo de Bomberos Voluntarios explique en que se estan gastando 
esos recursos, no se si ya Io han hecho. querido secretario, han hecho un estudio 
exhaustive de las finanzas, del presupuesto y de los gastos que estan teniendo el 
Cuerpo de Bomberos Voluntarios de Valledupar.

Pero si es un llamado que hoy se debe hacer, porque tampoco es desconocimiento 
o desconocido para nadie los inconvenientes internes que han tenido, y ustedes 
mismos Io manifiestan, y hoy, pues de pronto no sea el caso, pero en anteriores 
ocasiones si ha ocurrido. Entonces, es un llamado que les hago muy carinosamente, 
muy respetuosamente al gobierno departamental, al gobierno municipal, que vean 
la problematics como es, y es una problem^tica que tiene una solucion sencilia, 
poner unos cuantos milloncitos y listo. Cuando falta plata no hay problema, cuando 
falta plata se busca y se pone, y se soluciona el problema. Muchas gracias, 
Presidente.
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la misma voluntad que ha tenido esta para atender al cuerpo de bomberos 
voluntarios de este municipio, que hace una tarea importantisima, no solo en 
Valledupar, ni en su zona coregimental, sino en los municipios que los necesitan. 
Entonces, cabe analizar tambien el tema del ICA, el Impuesto de Industria y 
Comercio, es que aqui no se va, diputada Claudia, aqui no se va a grabar mas, aqui 
Io que hay que hacer es de ese presupuesto que hay ahi del ICA agarrar un 
porcentaje pequeho que no se si sea necesario. Tambien existe mi querido 
secretario de gobierno, usted y yo nos opusimos a un proyecto de acuerdo en ese 
momento que queria quitarle la destinacidn especifica al Fondo Paisajistico, que era 
para el mantenimiento de los parques, era alrededor de mas de 3.000 millones de 
pesos, cEn que estan invirtiendo esos recursos hoy en el municipio? Recursos ya 
no existen por eso, pero era un recurso que tenia una destinacidn especifica y que 
quedd libre, con libre destinacidn. Entonces, yo Io que si creo es que esto es un 
tema de voluntad, de voluntad politica, de voluntad administrativa, y se los digo con 
todo el cariho y respeto, porque, les repito, aqui Io que hay es una necesidad que 
tenemos que solucionar y hay que verlo desde el lado bueno, no es que vamos a 
agravar mas a los comerciantes, nadie quiere agravar mas a los comerciantes.

Diputado Fawzi Muvdi: Gracias. Presidente. Un saludo muy especial a usted en su 
cumpleafios, a los companeros diputados, al gobierno departamental, secretario de 
Gobierno Jorge Perez, a la prensa y a todas las personas que nos siguen en las 
redes sociales. Presidente, yo voy a ser extremadamente corto, porque es que este 
es un tema que ya se ha vuelto repetitive en esta asamblea y yo creo que tambien 
se vuelve canson. Es un tema que ya salid parte de la solucion por parte del 
secretario Eduardo Esquivel. Aqui esta un comandante, comandante Petit, una 
persona comprometida con el Cuerpo de Bomberos, una persona comprometida 
cuando le toca reaccionar al Cuerpo de Bomberos y el no puede estar aqui. Este es 
mi segundo aho en la asamblea y usted ha venido cuatro, cinco, seis veces, Usted 
no puede estar aqui. Usted tiene que estar pendiente de cualquier situacion de
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Los problemas de plata y los problemas de dinero se resuelven con dinero. 
Contamos con un secretario de Gobierno que viene en representacion del alcalde 
municipal que yo se que el alcalde no va a decir que no. Tenemos aqui a la 
secretaria de Hacienda pendiente de qu6 tiene que hacer el gobierno departamental 
para resolver esta situacidn que se vive todos los anos en la asamblea del 
Departamento del Cesar. Aqui tenemos a Petra que siempre ha estado dispuesta 
que Io que tenga que hacer desde gestion de riesgo por parte de la gobernadora se 
hace. Yo creo que ya la mesa tecnica que se va a hacer esta semana entre la 
alcaldia municipal, el gobierno departamental y el Cuerpo de Bomberos tiene que 
quedar esto finiquitado y aqui no puede volverse a presentar esta situacion. 
Comandante, y la plata publics hay que planearia.

Que sea una mesa de trabajo exitosa, vamos a estar muy pendientes, doctors Petrs, 
doctor Edusrdo Emilio Esquivel, vamos a estar muy pendientes de qu6 se resuelve 
en esta mesa para darle un feliz y final tr^mite a los requerimientos del Cuerpo de 
Bomberos. Gracias, presidente.

Presidente: A usted, diputado Fawzi Muvdi. Diputado Raul tiene la palabra.

Diputado Raul Romero: Gracias, presidente. Bueno, yo pienso que este debate 
debe salir con unas buenas conclusiones, doctor Suarez. Yo quiero proponer para 
esta mesa de trabajo que se va a realizar entre los dos gobiernos, municipal y 
departamental, ratificar en el que el municipio deba hacer un mayor esfuerzo, doctor 
Jorge. Porque es que Io que hoy se esta aportando, eso Io estan pagando los 
contribuyentes del impuesto predial, pr^cticamente, pero el esfuerzo propio del 
municipio veo que no se esta haciendo. ^Por que no agravar con el 1 % el impuesto 
de industria y comercio? 0 hasta el 0.5. Con eso, yo creo que llegariamos... Es una 
de las propuestas que estoy hoy planteando, presidente, o al 0.5, ^por que no? 
Estudien esa posibilidad, doctor Jorge. Agravar con el 1% el impuesto de industria 
y comercio.

Que de esa mesa de trabajo no solamente saiga la plata de este aho, sino que usted 
con el informe que les presenta al gobierno departamental y al secretario de 
gobierno municipal que se sepa que se va a gastar el otro aho porque la secretaria 
de Hacienda para el prdximo presupuesto tiene que planear eso. Entonces que sea 
una mesa de trabajo, no como las que ya se han hecho, sino una mesa de trabajo 
que tenga una conclusion y que tenga un final satisfactorio para todas las partes. 
Nosotros aqui decimos que la asamblea, cuentan con la asamblea, pero ^cuantas 
veces va a venir el Cuerpo de Bomberos? Pong^monos de acuerdo, si ya la 
gobernacidn entrego un camion, entrego el equipo, secretario de gobierno 
municipal, pongamonos de acuerdo cuanta es la plata que nos hace falta, cuanta 
es la plata que requiere el Cuerpo de Bomberos y que esta situacion no se presente 
mas en el departamento porque es que la verdad va a ser un problema para 
nosotros porque como Io debatimos aqui, entonces van a decir que por los 
diputados no se les dio la plata al Cuerpo de Bomberos.
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emergencia que requiera la atencion del Cuerpo de Bomberos. Lo dijo el diputado 
Pana.

Es una propuesta Porque es que no solamente es el mantenimiento, es todo el 
problema que ellos vienen teniendo hace ahos. Yo en el periodo pasado estuve en 
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Hoy en las estampillas se podrian estar ahorrando 170 y pico millones de pesos 
mas o memos si ustedes le hacen contrato de aportes bajo el articulo 355 de la 
constitucion. O sea, no hacerlo por prestacion de servicio, sino con convenio de 
aportes. Que de esa manera, el articulo 182 del estatuto de renta nuestro Io permite 
con entidades sin animo de lucro. Bajo el articulo 355 si se puede hacer, doctor. 
Estoy proponiendo para que en la mesa se discuta con los juridicos. Aqui se trata 
es de proponer, ^no? Entonces, pero entre, ojo, con entidades sin animo de lucro, 
bajo el articulo 355 se puede. Y si quiere, lee el articulo 355 de la constitucion. Con 
entidades sin animo de lucro se puede hacer. Y se ahorraria la estampilla pro 
desarrollo fronterizo, que es el 1.5, son m£s o memos 36 millones de pesos. O Io 
otro seria modificar los estatutos de renta, tanto municipal como departamental. Y 
los exoneramos desde aca y se ahorran esos 176 millones. Esa es otra que 
podemos darle. Yo Io que estoy proponiendo es que en esa mesa tecnica se tengan 
en cuenta esas dos propuestas que yo hoy estoy diciendo. Entonces, hay de parte 
y parte para que, de esa manera, ayudemos a este cuerpo de bomberos a salir de 
esa crisis financiera en la que hoy se encuentra. Presidente, era mi aporte frente al 
debate. Muchas gracias.

Presidente: Muy bien, diputado Raul. Son propuestas que surgen de este debate y 
para eso son estos debates. Yo un mensaje corto, ya le damos el uso de la palabra 
al diputado Jose Mario, es celebrar el anuncio del secretario de Gobierno 
departamental y es que, sin duda alguna, las soluciones aqui no las vamos a 
encontrar en este debate, pero si las podemos encontrar en esa mesa tecnica que 
se promueve y que se propuso en este importante debate.

Y en esa mesa donde este Gobernacidn, donde este el municipio en cabeza del 
secretario de Gobierno, donde este ademas el Cuerpo de Bomberos Voluntarios, 
hay que encontrar, doctora Petra, soluciones. Pero yo si quiero decir algo. El 
diputado Raul hablo de una propuesta que es el 0.5, grabar con el 0.5 o el 1 % sobre 
el pago de industria y comercio, Nacio una propuesta de estudiar. Y ya el 
departamento, el doctor Esquivel, tambien nacio una propuesta por parte del 
Gobierno departamental. Pero yo tambien quiero hacerle un llamado al Cuerpo de 
Bomberos Voluntarios porque al final esto es una empresa.
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el consejo y es el mismo problema. Elios necesitan 4.700 millones para funcionar, 
hay 2.700, siempre van en deficit. Y van ahi aplazando compromisos de 
prestaciones sociales y otros gastos que tienen ellos. Y pienso que ya es hora de 
que le pongamos un coto a esa situacidn de ese deficit que vienen teniendo ellos 
ano tras aho. Y Io otro es cambiar la tipologia de como esten haciendo el contrato 
para buscar unas exoneraciones en las estampillas.

Y yo si quiero decides a ustedes que, como empresa, ustedes tambi&n deben de 
buscar la manera de generar recursos propios en la venta de servicios que ustedes 
tambien tienen y Hegar a esa mesa tecnica tambien con propuestas. Ya el secretario 
Jorge PSrez les habld del certificado bomberil que hoy casi que no cuenta ningun 
establecimiento de comercio formal en la ciudad con ese certificado. Y ya ahi 
estamos hablando de un recurso. Y mirar que servicios puede el Cuerpo de 
Bomberos prestar en otros municipios. Es decir, explorar de que manera puede 
generar este Cuerpo de Bomberos como empresa recursos propios que tambien 
ayuden a su funcionamiento. Eso pues Io digo para que lleguemos a esa mesa
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Diputado Jose Mario Rodriquez: Gracias, senor presidente. Bueno, yo en primera 
medida quiero decide que he anotado cada una de las intervenciones de mis 
companeros, las intervenciones tanto del Cuerpo de Bomberos, Gobierno municipal, 
Gobierno departamental. Quiero decides tambien que hoy los compromisos 
adoptados por los entes territoriales han sido cumplidos satisfactoriamente. Aqui io 
que hay es un deficit para que de una u otra manera sea normal o aseguremos el 
funcionamiento teniendo en cuenta el presupuesto y los recursos que hoy maneja 
el Cuerpo de Bomberos.

Esa era mi intervencion. Tiene el uso de la palabra el diputado Jose Mario 
Rodriguez.

Un Cuerpo de Bomberos que la gente cree que es voluntariado, pero como ustedes 
bien respondieron en el cuestionario, sabemos que existe un personal que hay que 
exigirle el cumplimiento de una orden laboral. Y esas personas que trabajan por 
consiguiente tienen que devengar. Entonces esos recursos que de una u otra 
manera hacen falta es donde yo acopio, y eso iba encaminado a mi intervencion, es 
que de nada hacer un Cuerpo de Bomberos que no sea auto sostenible. Yo quiero 
primero rescatar la labor digna y loable que ustedes realizan, muchos considerados 
heroes. Yo diria que todos son considerados unos heroes porque son los que 
exponen sus vidas, al igual que la Fuerza Publica para salvaguardar cualquier 
catastrofe que ustedes atiendan. Pero hoy tambi&n tenemos que decides que ese 
hueco, esa imagen que hoy en dia no alcanza a cubrir ni el gobierno departamental 
ni el gobierno municipal es donde toca exigirles a ustedes para que de una u otra 
manera sean auto sostenible.

Y tambien hay que crear politicas publicas encaminadas a ello. Habla la 
Administracion Municipal de un certificado de bomberos. Aqui tambien tenemos que 
exigirle a la empresa privada. Pero ^que pasa? Y se Io digo a ustedes como un 
ciudadano de a pie, que cada vez que nosotros hablamos de una u otra manera 
para sacarle recursos a los bolsillos a los ciudadanos, inmediatamente se forma un 
higuera estos epicentres. ^Y por que Io digo? Porque estebamos hablando en otra 
hora con el tema de la seguridad, hablabamos de una tarifa para asegurar la 
seguridad que hoy la policia y la Fuerza Publica dicen que no tiene recursos y 
enseguida se armo el higueron aqui en la corporacion. Como no tiene una 
consultoria exacta, no tiene una consultoria seria que nos arrojara a nosotros 
cuantos recursos demandaba la Fuerza Publica, pues aqui Io votamos negative.

Pero hoy queremos decides a ustedes que manejan recursos publicos, porque son 
recursos publicos. Los recursos que ustedes de una u otra manera generan, pues 
hacen parte de sus areas. Pero los recursos que son entregados por parte de la 
Administracion Municipal, que aprovecho para decides que cumplen cabalmente 
con su compromiso, esos recursos tienen que ser vigilados.
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tecnica no solo escuchar qu6 nos trae el Gobierno departamental y qu6 nos trae el 
Gobierno municipal, sino que ustedes como empresa tambien va a proponer y hacer 
un sacrificio y hacer un esfuerzo para que esto mejore entre todos.

Entonces yo Io que digo es el presupuesto aterrizado, un presupuesto que de una 
vez sea revisado por las dos entidades territoriales o por ellos, porque de una u otra 
manera tienen que tener participacion del municipio, porque hay que elegir unos 
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Yo se Io he dicho aqui y gracias al tema del camion escalera, del carro escalera, 
una inversion que tuvo a bien hacer la gobernacion del Departamento del Cesar, 
mire todo Io que ha suscitado este debate, es hallar la manera de como financiar y 
hacer auto sostenible el cuerpo de bomberos de Valledupar. Con la informacion que 
ustedes nos suministraron, creo y me atrevo a decir que son casi 2 mil millones de 
pesos que hacen falta para que de una u otra manera funcione cabalmente y 
cumplamos las obligaciones al 100%. Certificados de bomberos, ^como se puede 
vincular a la empresa privada? Yo soy de los que dicen que hay que grabar al 
ciudadano de a pie porque ustedes hay quien atienden en una eventualidad, al 
ciudadano de a pie, al contribuyente.

Entonces, ese Io esta cumpliendo de una u otra manera, esa obligacion la esta 
erogando la Administracion Municipal, pero las empresas, hay que tratar de una u 
otra manera que las empresas se vinculen mas al tema del cuerpo de bomberos. 
Es decir, esos 2 mil millones de pesos que hacen falta? Yo creo que en eso 
debemos centrarnos porque hoy no tienen la poliza porque no tienen los recursos. 
Asi sea una obligacion solamente adjudicarle al cuerpo de bomberos.

Entonces, no tienen como hacerlo, pues uno quisiera cumplir las obligaciones pero 
llega el momento donde uno no puede. Entonces, el llamado que hago yo a esta 
corporacion y ese actor es el sector privado. Yo creo que ya no tenemos mas 
recursos. Quienes conocemos el gobierno departamental y las areas del gobierno 
municipal, pues ya no tenemos mas recursos. Entonces, grabar con el incremento 
del 0,5, el 1%, como muchos de pronto estan colocando esa formula que seria la 
mas facil, y ustedes no se imaginan como se replicaria o como afectaria eso la 
finanza de los hogares porque hay que hacer una cohesion, trabajar de la mano, 
vinculemos a la Camara de Comercio. La invitacion debe ser tambien para que 
invitemos a la Camara de Comercio, invitemos al gremio de tenderos, invitemos a 
todas las personas del sector productive para que ellos tambien de una u otra 
manera tengamos nosotros una consultoria seria porque es que ustedes atienden 
a todos sin mirar a quien.

Ustedes atienden al ciudadano Estrato 1, Estrato 6 y digo el departamento porque 
como muchos de nuestras diferentes estaciones, doctora Petra, adolecen de pronto 
el cuerpo de bomberos que ustedes tienen hoy en dia. A ml me duele tambien ver 
como esta la estacidn norte de bomberos, una inversion que hizo el gobierno 
municipal y que de una u otra manera hoy la falta de recursos conlleva a que muchos 
critiquen eso como un elefante bianco. No, yo todo por el contrario, la principal 
conclusion a esto, diputado Jesus Suarez, que en buena hora toco el tema, es que 
nosotros despleguemos una mesa de trabajo con el sector productivo del 
departamento del Cesar, con ese sector productivo que son los que nos pueden 
ayudar con un recurso y que quede establecido en una politica publica, llamese 
acuerdo municipal y llamese ordenanza departamental.
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recursos y hacer la transferencia y salen del espectro de accion del municipio de 
Valledupar. Y de igual manera Io que considere esa junta directiva que conforma el 
Departamento del Cesar, ahi es donde nosotros decimos edmo manejan esos 
recursos. Pero aqui el llamado es que busquemos la solucion.
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Presidents: Muchas gracias, le daremos la palabra al diputado Ronald Castilla.

Diputado Ronald Castilla: Gracias, presidents.

I

Bueno, felicitar primeramente al doctor Suarez que a buena hora hizo este debate 
entre muchos debates, yo creo que cuando mi companero Fawzi Muvdi dijo que el 
comandante Petit ha venido muchas veces buscando y pidiendo un S.O.S. auxilio a 
esta Duma departamental. No se quedd corto, ya van usted dijo cuatro diputados, 
Io he visto cinco veces aqui el comandante Petit. Y no debe quedar ninguna duda 
que de parte de esta Duma departamental y de este gobierno departamental 
siempre ha estado presto para poner el granito de arena y poder subsanar este 
problema que de esta reunion o de esta citacion no debe salir sino la solucion 
definitiva o una solucion absoluta para que el cuerpo de bomberos que se ha dicho 
mucho aqui cuida vidas y son heroes.
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Yo digo que alguien que trabaja pues Io mlnimo que merece es que le reconozca 
su labor y m£s cuando exponen sus vidas. Entonces aqui hay que buscar esa 
solucidn porque ya no podemos seguir tirando lloviendo sobre mojados, 
companeros. Hay que hacer auto sostenible y la unica manera es vinculando al 
sector productive a traves de una politica publics contemplada en un acuerdo 
municipal o en una ordenanza departamental. Muchas gracias, senor presidents.

Daries la mano para que sepamos los ciudadanos que tenemos a estos heroes 
prestos a dar la vida por nuestros hijos y nuestros hogares y nuestras empresas. 
Aqui se ha dicho mucho. Lo dijo el companero Raul Romero que merece mi respeto 
porque conozco de su sapiencia en temas financieros y dio unas ideas. El 
companero Pana tambien le dio otras ideas creo que la alcaldla que usted hoy 
dignamente representa al senor alcalde debe salir ahi una solucion porque si bien 
es cierto de esa tasa bomberil que hoy se estci cobrando el municipio se le entrega 
a los bomberos tambien es cierto que no alcanza y hay que salir a buscar la solucibn 
porque no nos podemos quedar aqui en un ciclo repetitive y viene Petit 20 veces 
incertidumbre tanto como economica como juridica a un problema que viene 
creciendo, teniendo en cuenta que financieramente cada dia las acrecencias en 
temas laborales van a ir aumentando y se va a volver imposible a una entidad que 
se requiere y se necesita, y el companero Raul sugirio un impuesto a los 
empresarios de la ciudad que entre otras cosas son pocos, pero yo creo y el 
companero Pana dijo que de los recursos que del impuesto a la industria de 
comercio se podia tomar una pequeha cantidad para subsanar esto y estamos 
hablando de alrededor de 1.600 millones de pesos no llegan a 2.000 millones de 
pesos segun el presupuesto que paso el comandante poco a poco ir mermando esa 
cifra que hoy nos hace minimamente posible a esta entidad que tanto necesitamos 
y la idea es mirar alternativas mire, otra de las alternativas diferente a la que dijo mi 
companero Raul en aras de buscar la solucidn y es que muchas veces a mi 
companera y amiga Petra Romero le he dicho 20 veces lo mismo lo voy a repetir 
aqui si bien es cierto cuando salimos corriendo a pagar incendios los recursos no 
van a alcanzar jamas a pagar los incendios 12 y si no ella me puede corregir la 
amiga y companera Petra en 12 puntos del departamento o 13 puntos del 
departamento ocurren los mismos incendios ano tras afio en los mismos puntos y 
eso obedece que anteriormente teniamos guardabosques teniamos personas 
encargadas de socializar con las comunidades que entre otras cosas son las que
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Presidente: tiene el uso de la palabra para dar las conclusiones acerca de este 
importante debate el doctor Jesus Suarez Moscote.
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hacen los incendios comunidades campesinas que tienen por costumbre no invertir 
en socolas o en limpiar sus predios sino que le hace mas fecil incendiar para que 
de esta manera sus predios queden limpios y por qu6 no utilizar a nuestro cuerpo 
de bomberos mediante la fdrmula juridica que sea necesaria un convenio con ellos 
y ellos poder socializar entre las comunidades, culturalizar a nuestros campesinos 
culturalizar donde ocurren esos incendios si ellos tienen la experticia la practica y el 
conocimiento y eso sin duda alguna tambien haria y entraria en una situacion que 
sea auto sostenible que se ha hablado muchas veces aqui yo creo que de aqui tiene 
que salir la mesa de dialogos entre la administracion municipal y la administracion 
departamental para buscar una solucion definitiva y nosotros este claro estamos 
prestos a poder contribuir a que de una vez por todas se subsane y se ponga posible 
a esta entidad que tanto necesitamos los cesarenses. Gracias Presidente.

Diputado Jesus Suarez Moscote : gracias presidente, creo que el dia de hoy se ha 
hecho un ejercicio bastante extenso en esta corporacibn pero tenemos que admitir 
que es de un tema que este sobre diagnosticado, a pesar de que decimos que 
cumplimos en el marco de la ley general de bomberos la 1575 vemos como muchas 
veces a pesar de todo un marco normative tenemos que enfrentarnos a una realidad 
y la realidad se traduce en pesos tenemos un cuerpo de bomberos que si bien es 
cierto que es voluntario y que es naturaleza privada presta un servicio publico y un 
servicio publico importante y vital 8 de agosto del 2023 incendio en Esesco Buena 
Noticia Nacional 15 de febrero del 2024 incendio en el Palacio de Justicia en el area 
de construccion Buena Noticia Nacional 7 de noviembre del 2024 estalla en la 
ciudad de Valledupar a las 10 de la noche un almacenamiento de polvora Buena 
Noticia Nacional y Villa Bolivariana tambien fue Noticia Local y Nacional porque la 
gente esperaba que un vehiculo escalera estuviera actuando que fue entregado en 
el 2022 no pudo actuar le doy gracias a los cuerpos de bomberos que cada vez que 
hablamos pues tengo mas claridad sobre algunos temas y hay que tener en cuenta 
tambten compafieros el ejercicio deficitario del cuerpo de bomberos acumula 
deudas por 2.500 millones de pesos tiene problemas estructurales como Io decia 
nuestro compahero Miguel Angel tiene un convenio con la administracion municipal 
que solamente le permite ingresos de 2.688 millones de pesos y en el presupuesto 
que ellos le pasan a la entidad territorial Io unico que estan justificando con esos 
2.688 millones de pesos es pago a las personas a los colaboradores a estos 
voluntarios que estan vinculados por orden de prestacibn de servicio, yo considero 
que estos espacios de democracia son esos son espacios donde tenemos que 
expresarnos y buscarle las soluciones a los problemas que existen en las 
comunidades siempre en defensa de la verdad y con esperanza de cambio y con 
esperanza de cambio porque a pesar que ese comodato fue entregado en enero del 
2022 y que desde sus mismos inicios existen suficientes peticiones por parte del 
cuerpo de bomberos para que se modifique o se tenga en cuenta las obligaciones 
del cuerpo de bomberos en Io que tiene que ver con la compra con la compra de las 
pblizas y el mantenimiento preventive y corrective, tres ahos despuhs todavia no 
tenemos la respuesta. La Secretaria de Gestibn del Riesgo, que lidera Petra 
Romero, una mujer muy muy diligente, nos respondib a todas las preguntas, pero 
en el acervo de la investigacibn hay mas de 20 documentos en donde desde 2023
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Hoy que se hace este debate de control politico, nos indican que se va a hacer una 
mesa tecnica, una mesa tecnica urgente para buscarle la solucidn, y en muchos de 
los documentos ya se informa que esas mesas tecnicas se han realizado y que 
incluso la noticia o el rumor o la preocupacion ha escalado al orden nacional, en 
donde la Direccion Nacional de Bomberos, como Io comentaba Petra muy 
acertadamente, ya incluso esta opinando sobre este tema. Me llama la atencion que 
en alguna de las actas ya se indicaba, del 17 de julio, que el municipio iba a buscar 
los recursos para solucionar este tema. Julio, en el 2024, de igual manera el 
municipio iba a planificar los recursos para el mantenimiento preventive y corrective. 
Han pasado ocho meses y gracias a que estamos dando esta discusion, 
nuevamente se va a retomar la solucidn en una mesa tecnica. Yo Io que si pediria, 
y ojala no vaya a haber otra conflagracidn en alturas en la ciudad de Valledupar, 
ojald y la prdxima vez no se vaya a quemar a alguien en un ddcimo piso, que se le 
busque la solucidn. Aqui ha habido propuestas, predial esta afectado. ICA se podria 
afectar, sehor secretario. Las actividades propias, el tema de las certificaciones que 
hacen los cuerpos de bomberos, uno va a muchos establecimientos publicos y no 
las tienen, pero ^quien deberia exigir inicialmente esa certificacidn? El gobierno 
municipal, las secretarias de gobierno. No se quien mas tendria esa competencia. 
No se que estrategias estan buscando por incrementar el predial. Vemos y es 
conocido que muchas personas no pagan el predial en la ciudad de Valledupar 
porque muchas veces no estan en esa base catastral que le permita al municipio 
poderlos afectar. Yo como conclusion podria decir que este es un tema 
preocupante, delicado y que requiere una solucidn urgente. La ciudad de Valledupar 
alberga el 50% aproximadamente de la poblacidn del departamento del Cesar. El 
crecimiento de nuevas edificaciones es exponencial y el cuerpo de bomberos cada 
dia tendra que prestar un servicio. Y si las herramientas que les estamos dando 
como gobierno departamental y como gobierno municipal no son las suficientes para 
que preste este servicio, pues definitivamente nos vamos a estar enfrentando a un 
caos en las futuras epocas. Creo sehor Secretario de Gobierno que hay que revisar 
las actas y los compromisos que hay desde hace seis meses. Vamos a buscar la 
plata, vamos a solucionar, vamos a solucionar.
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se estd informando. Revisemos el comodato, no tenemos la capacidad, el vehiculo 
estci no operative, busquemos la solucidn.

Si esto se hubiese solucionado antes de Io de Villa Bolivariana, hoy probablemente 
este debate no se estaria dando. Si esto se hubiera arreglado antes de la 
conflagracidn del Palacio de Justicia, probablemente la ciudadania tendria una 
percepcidn del que el carro de escalera esta cumpliendo su cometido. Creo que en 
esta reunion que se va a hacer tecnica, pues tienen que tenerse en cuenta todas 
las inquietudes y sobre todo todas las propuestas. Si es bien cierto que existe un 
fondo departamental de bomberos que hace una asignacidn y se la va a hacer al 
municipio de Valledupar para su cuerpo de bomberos, tambien tengamos en cuenta 
que este cuerpo de bomberos, esos recursos que muchas veces se le entregan en 
dotaciones, tambien las va a necesitar. El cuerpo de bomberos tenemos entendido 
pues que sus dotaciones, sus equipos de todo Io que utilizan para su labor misional, 
muchos tienen hasta mas de diez ahos y se encuentra en absolute estado de 
deterioro. Entonces, que tan justo seria tambien que ese recurso del fondo bomberil 
del departamento, que deberia ser para insumos y para herramientas, se utilice para 
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El secretario encarqado: Con gusto, senor presidente.

6. LECTURA DE CORRESPONDENCIA.

El presidente: ^Existe correspondencia radicada?

El secretario encarqado: No exists correspondencia radicada.

El presidente: Continue senor secretario.

7. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES.

El presidente: ^Existe proposiciones radicadas?

El secretario encarqado: No existen proposiciones ni resoluciones radicadas.

7. VARIOS.

El secretario encarqado: Aqotado el orden del dia, senor presidente.

Creo pues que tenemos que ser diligentes, nos gustaria como asamblea 
departamental hacer parte de esas mesas fecnicas porque es un problema que no 
solamente nos preocupa a los politicos, a los que hacemos control politico, sino a 
toda la ciudadania. Yo que vivo en un piso sexto, primero hermano, cuando se dio 
la noticia de Villa Bolivariana, desde ese momento estoy viendo por donde me voy 
a retirar en el evento que haya una conflaracion en altura. Gracias senor presidente.

Presidente: Gracias a usted diputado Jesus Suarez Moscote, que citaron ademas 
por esta convocatoria, por este debate de control politico. A todos los asistentes 
darles las gracias al cuerpo de bomberos y si reiteramos Io que dijo el doctor Jesus 
Suarez, y es una vez se tenga fecha secretario Jorge Perez, doctora Petra de esa 
mesa tecnica, que le pedimos no vayan a pasar, Dios Io permite, y no pasen esta 
semana para que esta asamblea haga parte de esa mesa tecnica. Seguimos 
adelante con el siguiente punto del orden del dia, secretario.

ASISTENCIA DEFINITIVA EN EL DESARROLLO DE LA SESION DEL DIA 12 DE MARZO 
DE 2025

CONVOCATORIA: Agotado el orden del dia, siendo las 10:35 am y se cita para el 
dia de 13 de marzo del 2025 a las 7:15 am.
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el mantenimiento preventive y correctivo cuando el cuerpo de bomberos todavia 
necesita esas herramientas y esos utensilios para desarrollar su labor.
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